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V šlépějích liturgie, která roz-
děluje žalm 144 na dvě části, se 
vracíme k tomuto obdivuhodné-
mu zpěvu ke cti Hospodina, lás-
kyplného a pozorného krále vše-
ho stvoření. Nyní chceme rozjí-

mat o druhé části. Jsou to verše 
14–21, které znovu pojednávají 
o základním tématu z první čás-
ti hymnu.

Otcovská starostlivost Vládce

Ta vyzvedávala božskou sli-
tovnost, něžnost, věrnost a dob-
rotu, které se vztahují na celé lid-
stvo a zahrnují všechny tvory. 
Nyní zaměřuje Žalmista svou 
pozornost na lásku, kterou si 
Pán vyhrazuje zvláště k chudé-
mu a slabému. Božská králov-
ská důstojnost není tedy odtr-
žená a povýšenecká, jak se mů-
že často stát při výkonu lidské 
moci. Bůh projevuje svou krá-
lovskou důstojnost tím, že se 
sklání k nejslabším a bezbran-
ným tvorům.

Je totiž především otcem, kte-
rý podpírá ty, kdo klesají, a pozve-
dá ty, kdo padli do prachu po-
nížení (srov. v. 14). Živé bytosti 
jsou v důsledku toho přitahová-
ny k Pánu jako vyhladovělí žeb-
ráci a on nabízí jako starostlivý 
rodič pokrm, který nezbytně po-
třebují k životu (v. 15). 

V tomto místě se rozvine na 
rtech prosebníka vyznání víry 
ve dvě božské vlastnosti par ex-
celence: spravedlnost a svatost. 
Spravedlivý je Hospodin na všech 
svých cestách a svatý ve všech 
svých činech (v. 17). V hebrejšti-

ně máme dvě typická přídavná 
jména, která ilustrují spojenec-
tví, které panuje mezi Bohem 
a jeho lidem: saddig a hasid. Ta 
vyjadřují spravedlnost, která 
chce zachránit a osvobodit od 

zla, a věrnost, která 
je znamením lásky-
plné velikosti Hos-
podinovy.

Vlastnosti 
spravedlivého

Žalmista se sta-
ví na stranu obda-
rovaných, kteří jsou 
vymezeni různými 
výrazy: jsou to ter-
míny, které praktic-
ky představují pra-

vého věřícího. Ten vzývá Hos-
podina v modlitbě důvěry, hle-
dá ho v životě s upřímným srd-
cem (v. 18) (1), bojí se svého Bo-
ha, respektuje jeho vůli a po-
slouchá jeho slovo (v. 19), ale 
především miluje v jistotě, že bu-
de přijat pod plášť jeho ochrany 
a intimity (srov. v. 20).

Věčný zpěv chvály

Poslední slovo Žalmisty je 
proto stejné jako to, které hym-
nus otevřelo: je to výzva k chvá-
le a dobrořečení Hospodinu a je-
ho jménu, tj. jeho živoucí a svaté 
osobě, která působí a zachraňu-
je ve světě a v dějinách. Vyzývá 
ovšem také k tomu, aby se k pro-
sebné chvále věřícího připojilo 
všechno stvoření poznamenané 
darem života: Vše, co žije, ať ve-
lebí jeho svaté jméno po všechny 
věky (v. 21). Je to druh věčného 
zpěvu, který se má vznášet ze ze-

mě k nebi, a společná oslava vše-
obecné lásky k Bohu, prameni 
pokoje, radosti a spásy. 

Z moudrosti Otců

Uzavřeme naši úvahu tím, 
že se vrátíme k onomu líbez-
nému verši, který říká: Blízko 
je Hospodin všem, kdo ho vzýva-
jí, všem, kdo ho vzývají upřímně 
(v. 18). Tato věta byla obzvláště 
drahá Barsanufiovi z Gazy, as-
ketovi, který zemřel kolem polo-
viny VI. století a kterého často 
citují mniši, klérus i laici pro je-
ho moudrost a bystrost.

Tak na příklad jednomu učed-
níkovi, který mu vyjádřil přání 
„hledat příčinu různých pokuše-
ní, která ho přepadala“, Barsanu-
fius odpověděl: „Bratře Jene, ne-
boj se žádného pokušení, které 
povstává proti tobě, aby tě zkou-
šelo, protože Pán tě jemu nevy-
dá na pospas. Proto když přijdou 
tato pokušení, neunavuj se zjiš-
ťováním, o co se jedná, ale vzý-
vej jméno Ježíšovo: ‚Ježíši, po-
moz mi!‘ A On tě vyslyší, pro-
tože je blízko všem, kdo ho vzý-
vají. Neztrácej odvahu, ale utí-
kej s horoucí touhou, abys do-
sáhl cíle v Kristu Ježíši, našem 
Pánu“ (Barsanufio e Giovanni 
di Gaza, Epistolario, 39: Col-
lana di tesori Patristici, XCIII, 
Řím 1991, s. 109).

Bollettino Vaticano 8. 2. 2006
 Mezititulky redakce Světla

(1) V italském překladu žalmu je 
v 18. verši text: „kdo ho hledají 
s upřímným srdcem“.

Tvoje království je království věčnéJako pozemští tvorové jsme 
podrobeni dvojím zvláštním sou-
řadnicím, totiž souřadnicím pro-
storu a času. To, z čeho nás pří-
mo jímá závrať, je každý pokus 
dobrat se mezí prostoru a času. 
Je to však k něčemu dobré. Jeli-
kož všechno naše poznání začíná 
uvnitř stvořeného světa, poskytu-
je nám tento smysly poznávaný 
svět stavební kamínky, z nichž 
si pak skládáme mozaiku, která 
je odrazem i toho, co tento svět 
přesahuje. Z nesmírnosti prosto-
ru a času poznáváme v prvé řa-
dě svou vlastní malost. Čím je 
i ten nejdelší lidský život v roz-
mezí věků, po které trvá a ještě 
bude trvat tento svět. Jak nepa-
trný je člověk jen ve srovnání se 
Zemí, po které chodí, a tato Ze-
mě je méně než zlomek prášku 
v nesmírné stavbě kosmu. Živé 
vědomí vlastní malosti je pak 
prvním stupínkem a předpokla-
dem, abychom mohli nastoupit 
cestu k poznávání Bytosti, od kte-
ré pochází všechno, co je ve svě-
tě i mimo tento svět, a nekonečně 
ho přesahuje. Tuto bytost nazývá-
me Bůh. V bezmeznosti prostoru 
a času pak můžeme vidět nejpři-
měřenější náznak absolutní bez-
meznosti Nekonečného. 

Na otázku, co Bůh dělá, nej-
častěji odpovídáme výčtem čin-
ností, které se týkají jeho vztahu 
ke světu a k nám. Udržuje a ří-
dí stvořený svět, dobré odmě-
ňuje a zlé trestá, přijímá a vyslý-
chá naše modlitby, smilovává se 
a odpouští naše viny... Ale Bůh 
především žije sám v sobě. Co 
dělal Bůh, než stvořil tento svět 
a nic mimo něho neexistovalo? 
Kdybychom se na tuto jeho situ-
aci dívali jen na základě své lid-
ské zkušenosti, nedokázali by-
chom si ani představit, jak mo-
hl být tak věčně sám. U Boha je 
však všechno zcela jiné než u je-
ho tvorů. Bůh jednak nežije v ča-
se ani v prostoru jako my. Jeho 
věčnost není nekonečný sled ho-
din, dnů a roků. V jeho věčnos-
ti se nic nestřídá. Ale navíc Bůh 
nepotřebuje kolem sebe ani žád-

EDITORIAL
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Pokračování na str. 13

MONS. JAN GRAUBNER V BANGLADÉŠI
Předseda České biskupské konference 

arcibiskup Jan Graubner navštívil ve dnech 
25. 1. – 7. 2. 2006 Bangladéš. Na programu 
jeho návštěvy byla oslava Dne Papežského 
misijního díla dětí a návštěva míst, kde pro-
střednictvím organizace Papežská misijní 
díla (PMD) pomáhají i čeští dárci.

Dojmy otce arcibiskupa z této návštěvy 
přineseme v příštím čísle Světla.
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8. neděle v liturgickém mezidobí – cyklus B

Ženichovo víno
Zamyšlení nad liturgickými texty

dnešní neděle

Nové víno do nových měchů.

Přečti si pozorně liturgická čtení. Připra-
vila ti o dnešní neděli mimořádný dar. Dnes 
je tomu totiž tak, že nikoliv ty jdeš za svým 
Pánem, ale sám Pán ti vychází vstříc, pro-
tože zatoužil po tobě.

To, o čem chce dnes Pán s tebou roz-
mlouvat, převyšuje všechno tvé pomyšlení, 
proto se na jeho přijetí připrav obzvláště 
pozorně s vědomím, že jsi jen ubohá a ne-
patrná lidská duše! Ježíš ti chce zjevit své 
nejtajnější úmysly, které má s tebou. Sám 
Král touží po tvé kráse, vždyť je tvým Pánem, 
před ním se skloň! (1)

Zalíbilo se mu získat si tvoji lásku. Aby tě 
o tom přesvědčil, odvede si tě na poušť, kde 
chce k tobě promlouvat. Tato poušť je posvát-
né a tiché ústraní, kde nemá být nikdo jiný 
a také nic jiného, jen tvůj Pán a ty. Odejdeš 
daleko od své každodennosti, kde se v tobě 
překřikují všechny možné hlasy, daleko od 
všech věcí, které tě zatěžují a spoutávají. Vy-
platí se ti bohatě, abys odešla tam, kde se 
tvůj Milý chystá k tomu, aby ti vrátil tvou 
mladost a původní svěžest, aby dal znovu 
rozkvést tvé dětské prostotě, odevzdanos-
ti a poslušnosti, budeš-li ovšem chtít. Máš 
dostatek odvahy a ochoty přijmout takové 
pozvání, nebo chceš zůstat hluchá k jeho 
královské nabídce a božskému slibu? Kdo 
jiný by tě mohl oslovit tak, jak to činí On: 
Zasnoubím si tě spravedlností a právem, lás-
kou a slitováním!

O jakou spravedlnost a právo se jedná? 
Učinil zadost spravedlnosti, když tě vykou-
pil z otroctví, do kterého jsi upadla svou vi-
nou. Cenu za tebe zaplatil svou vlastní kr-
ví: On vykupuje tvůj život ze záhuby. A právě 
v tom se projevila ve svrchované míře jeho 
láska a slitování. On odpouští všechny tvé vi-
ny, On léčí všechny tvé neduhy.(2) Chce zapo-
menout na všechny tvé zrady a nevěrnosti 
a vrátit ti znovu jako neporušenou tvou svo-
bodu, abys byla schopná svobodného roz-
hodnutí. Ježíš se celý dává tomu, kdo je při-
praven být celý jeho. Budeš-li souhlasit a vě-
nuješ mu svou lásku, zasnoubí si tě ve věr-
nosti a pak poznáš svého Pána. 

K těmto vznešeným zásnubám si tě Pán 
chce odvést do ticha samoty, aby ses celým 
svým srdcem a celou svou myslí soustředila 
jen na svého Snoubence, a tak se přesvěd-
čila, že jen ON a nikdo jiný může být tvou 
úplnou a dokonalou radostí, a pak mu také 

řekla své rozhodné a nevratné ANO. To je 
smysl tvého rozhodujícího obrácení.

Připravil ti toto setkání a chce, aby ses 
z něho vrátila zcela proměněná. Přece se ne-
chceš spokojit s tím, že přijmeš Milého jen 
jako novou záplatu na svůj starý šat. Jen se 
na sebe podívej, jak je obnošený a ucouraný, 
vetchý a potrhaný od sobectví a pozemských 
závislostí. Tvoje sebeláska sotva dokáže udržet 
ještě pohromadě to, co se už bídou rozpadá. 
Tvůj Pán se dnes chystá, že tě naplní novým 
vínem. Kolik by se ho vešlo do tvé pomačka-
né skořápky? Přijímá tě takovou, jaká jsi, ale 
jen proto, abys nyní sama poznala svou vlast-
ní ubohost a rozhodla se ji konečně opustit. 
Taková, jaká jsi, to je výsledek snažení, při 
kterém sis zakládala na sobě a spoléhala jen 
sama na sebe. My si nemůžeme něco přičítat, 
jako by to pocházelo jen od nás. Pán ti dnes 
v tomto dnešním pouštním setkání nabízí 
nový měch a nové víno: vyjdi konečně ze sebe 
a odevzdej se celá jemu. On tě učiní způsobi-
lou, abys byla služebnicí nové úmluvy. 

Ježíš dobře ví, že je to ten nejtěžší krok 
tvého života. Když se k němu odhodláš, On 
sám tě povede na tvé další cestě a tvou je-
dinou starostí bude, abys byla zcela zajed-
no s jeho božskou vůlí. Spolehni se na něho 
a důvěřuj mu, že způsob, jakým tě povede, 
se týká jen tebe. Dokud tě to ponouká ohlí-
žet se kolem sebe, zda i ostatní začali dělat 
stejné vnější skutky zbožnosti jako ty, není to 
znamení tvé horlivosti, ale pouze další pro-
jev tvé samolibosti. Ohlížíš-li se po druhých, 
zda to nemají lehčí než ty, kam se poděla 
tvoje důvěra a odevzdanost Pánu? Chceš se 
snad stát jeho soudcem a vyčítat mu, že tě 
ve své lásce a moudrosti poškozuje? Taková 
sebeláska je starý měch, který se trhá a způ-
sobuje ztráty nového vína. Proto potřebuješ 
udělat rozhodující krok ze sebe k Ženicho-
vi. Pamatuj: tvým posláním není vyniknout 
nad jiné, ale patřit zcela jemu.

Povede tě zcela jedinečnou cestou, ale 
stejně jedinečnou cestou vede i každého 
z tvých bližních. Přiznej mu, že jako svr-
chovaný Pán má právo, aby každého vedl 
po svém. Jednou uvidíš, jak velice ho oslaví 
tato dokonalá odlišnost a jedinečnost kaž-
dého z lidí, i tvoje. To, co se bude dít s te-
bou, se týká jen tebe. Když ty budeš při sí-
le, neznamená to, že nikdo nesmí být sla-
bý. Když ty budeš chřadnout, bude kolem 
tebe mnoho těch, kteří se budou těšit nej-
lepšímu zdraví. Prožiješ chvíle, kdy se bu-
deš nesmírně radovat z důvěrné společnos-
ti svého Milého. Ale ta radost nebude ješ-
tě konečná. Přijdou také dlouhé dny, kdy ti 
Ženich bude vzat, kdy se náhle vytratí všech-

Liturgická čtení
1. čtení – Oz 2,16b.17b.21–22
Toto praví Hospodin: „(Přemluvím svůj lid, 
nevěrnou nevěstu,) zavedu ji na poušť, budu 
mluvit k jejímu srdci. Bude poslušná jako 
ve dnech své mladosti, jako když vychá zela 
z egyptské země. Zasnoubím se s tebou na 
věky, zasnoubím se s tebou ve spravedlnosti 
a právu, v milosrdenství a slitování. Zasnou-
bím se s tebou ve věrnosti, a tak poznáš 
Hospodina.“

2. čtení – 2 Kor 3,1b–6
Bratři! Potřebujeme snad – jako jistí lidé – 
doporučující listy na vás nebo od vás? Naším 
listem jste vy! Máme ho vepsaný do srdce, 
všichni lidé ho znají a mohou číst. Je to oči-
vidné, že jste Kristovým listem, který jsme my 
vyhotovili. Není však napsán inkoustem, ale 
Duchem živého Boha, ne na deskách kamen-
ných, ale na jiných deskách: v lidském srdci. 
Takovou důvěru máme k Bohu skrze Krista, 
ne že bychom sami sobě mohli něco přičí-
tat, jako by to pocházelo od nás, ale když na 
něco stačíme, je to od Boha. On nám také 
dal schopnost sloužit nové smlouvě, která 
nespočívá v liteře, ale v duchu. Neboť litera 
zabíjí, ale duch oživuje.

Evangelium – Mk 2,18–22
Janovi učedníci a farizeové se (právě) pos-
tili. Lidé přišli k Ježíšovi s otázkou: „Janovi 
učedníci a učedníci farizeů se postí – proč 
se tvoji učedníci nepostí?“ Ježíš jim odpo-
věděl: „Mohou se postit hosté na svatbě, 
dokud je ženich s nimi? Dokud mají ženi-
cha mezi sebou, nemohou se postit. Přijdou 
však dny, kdy jim ženicha vezmou, a potom, 
v ten den, se budou postit. Nikdo nepřišívá 
záplatu z neseprané látky na staré šaty, jinak 
se ten nový přišitý kus ze staré látky vytrhne 
a díra se jen ještě zvětší. A nikdo nenalévá 
mladé víno do starých měchů, jinak  víno 
měchy roztrhne a přijde nazmar víno i mě-
chy. Mladé víno do nových měchů!“

na tvoje radost a světlo, jako by Pán zcela 
odešel. Právě v těchto dnech vnitřního půs-
tu však ho budeš moci milovat tou nejčistší 
láskou, protože ho začneš milovat v ryzí ví-
ře a důvěře už nikoliv pro blaženost z jeho 
přítomnosti, ale jen pro něho samého. Co 
odpovíš svému Pánu?

Volej spolu se Žalmistou: Veleb, má duše, 
Pána, vše, co je ve mně, veleb jeho svaté jméno 
a nezapomínej na žádná jeho dobrodiní. (3) 

Bratr Amadeus
 

(1) Ž 45,12; (2) resp. žalm 103; (3) tamt.
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Od určité doby není zvláštnos-
tí setkat se v novinách a časopi-
sech, které mají poněkud kultur-
ní nádech, se „zprávami“ o ná-
vratu posvátna, o znovuzrození 
náboženství, o náboženském 
probuzení..., o „návratu Boha“, 
jako by Bůh někdy ze světa ode-
šel, znechucen lidským chová-
ním. Je to neobvyklé, když celá 
desetiletí se kladl důraz spíše na 
zmizení Boha, na soumrak insti-
tucionálně určeného nábožen-
ství. Mluvilo se mnoho o konci 
posvátna (a tedy Boha) jakož-
to o existenciální potřebě mo-
derního člověka, který přechá-
zí z moderny do postmoderny. 
Zdálo se, že hra je uzavřena: Bůh 
je vyšachován z dějin a z lidské-
ho myšlení, je mimo harmono-
gram těch, kteří rozhodují. Ne-
bylo už pro něho místo v naší 
společnosti, kterou vede a ovlá-
dá technická a vědecká raciona-
lita. A najednou stop. Nejen že 
se mluví o návratu posvátna, ale 
dokonce o znovuzrození zájmu 
o mystiku. Ano, přímo o mysti-
ku. O co vlastně jde?

Dvojí mystika

Jsou dva druhy mystiky. Ta 
první, o které se mluví často 
v časopisech (i vysloveně nená-
boženských) a kde má hlavní slo-
vo New Age (za nímž následu-
je Next Age), o kterém se dnes 
mluví něco méně, ale to jen pro-
to, že mnohé jeho koncepty si 
už kultura osvojila a dala se ji-
mi ovládnout.

Nuže v těchto formách neo-
mysticismu je pokládáno za po-
slední autoritu „Já“, ať už z po-
hledu náboženské praxe, nebo 
z pohledu strukturovaného Vě-
řím, jak je tomu v křesťanství. 
Máme před sebou náboženství 
typu „udělej si sám“, religiozitu 
bez Boha, vytvořenou na míru 
osobního já a vlastních potřeb. 
Bylo by jen třeba pozměnit prv-
ní přikázání: „Nebudeš mít jiné-
ho boha než své vlastní já.“ Je 

to mystika bez vztahu k abso-
lutně Jinému, k Bohu (jak je to-
mu v křesťanství), náboženství 
bez transcendentního Ty, s nímž 
bych byl ve styku, podle něhož 
by člověk programoval svůj ži-
vot a k němuž by směřoval, aby 
se mu zcela odevzdal. 

Zcela jiný je druhý, původní 
koncept mystiky, onen křesťan-
ský. Katechismus katolické círk-
ve o něm píše: Duchovní pokrok 
směřuje ke stále důvěrnějšímu spo-
jení s Kristem. Toto spojení se na-
zývá „mystické“, protože se podílí 
na Kristově tajemství prostřednic-
tvím svátostí „svatých tajemství“ 
a v Kristu na tajemství Nejsvětější 
Trojice. Bůh nás volá všechny k to-
muto důvěrnému spojení s ním, 
i když jen některým jsou uděleny 
zvláštní milosti nebo mimořádná 
znamení tohoto mystického živo-
ta, aby se tak stal zjevným neza-
sloužený dar, který dostali všich-
ni. (2014)

Jinak řečeno, všichni jsou po-
voláni k mystickému životu, ale 
jen málo je (bohužel?) vyvole-
ných. Všichni věřící mohou mít 
zkušenost a přesvědčení o bez-
prostřední a přetvářející Boží pří-
tomnosti (zvláště po určitých sil-
ných náboženských zážitcích), 
ale pak se všechno vytratí, pohl-
ceno spěchem a přemírou kaž-
dodenní aktivity. Ovšem duchov-
ní nebo mystická jednota těch, 
které nazýváme mystiky (ať už 
jsou to muži nebo ženy), není 
přechodná, dílčí, ale každoden-
ní, je navíc trvalá a snadno do-
sažitelná během dne.

Mystiky, i když jsou zcela po-
nořeni do normální každoden-
nosti, vždy vede a oduševňuje 
vnitřní transcendentní světlo, kte-
ré dává správné proporce všemu 
ostatnímu, co zůstává pozemské, 
dílčí, nahodilé a pomíjivé. V tom-
to procesu má iniciativu Bůh. On 
rozšiřuje duši, vede ji, dává jí stále 
orientaci, posiluje a podpírá. On 
sám je pro ni trvalým pokrmem 
a dokonalou radostí.

Nemiloval jsem tě z žertu
Blahoslavená Anděla z Foligna

Mario Scudu

Žádný člověk se nespasí bez Božího světla, které působí, aby někdo 
začal, pokračoval a dosáhl vrcholu dokonalosti. Proto chceš-li 
začít tuto cestu a toužíš po tomto světle, pros o to.
Jestliže jsi již začal postupovat a chceš, abych v tobě rozmnožil 
světlo, pros.
Jestliže jsi naopak dospěl na vrchol dokonalosti
 a chceš být co nejvíce osvícen, abys mohl vytrvat, pros.
Jestliže chceš víru, pros. Jestliže chceš naději, pros. 
Jestliže chceš lásku, pros. Jestliže chceš čistotu, pros.
Jestliže chceš pokoru, pros. Jestliže chceš mírnost, pros.
Jestliže chceš sílu, pros. Jestliže chceš jakoukoliv ctnost, pros.
Pros tak, že čteš knihu života, to znamená život Boha a člověka 
Ježíše Krista, který byl chudoba, bolest, pohrdání a pravá posluš-
nost. Až vstoupíš na cestu duchovního pokroku, budou tě obtě-
žovat mnohá soužení a pokušení démonů, světa a těla nejrůzněj-
ším způsobem a budou tě strašně trýznit. Nuže, chceš-li zvítězit, 
pros. Chce-li duše více prosit, je třeba, aby to udělala s duchovní 
a tělesnou čistotou a správně. Je třeba, abys změnila zlo v dobro 
a nedělala opak, jako mnoho zlovolných lidí.
Soucit s Marií a s Ježíšem.
I v Kristu byla bolest a soucit pro jeho nejsladší Matku. Jelikož 
Ježíš miloval nade všechno stvoření svou Matku, od které přijal 
své tělo, a protože ona měla hlubší a vyšší účast na bolestech svého 
Syna než jakýkoliv tvor, měl Kristus soucit s její největší bolestí, 
protože věděl, že jeho Matka ji zakouší. Matka tedy zakoušela 
nejvyšší bolest a Kristus ji v sobě nesl.

blah. Anděla z Foligna 

G. Cades (1750–1799): oltářní obraz blah. Anděly z Foligna, chrám sv. Františka
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Mystik není výstřední

Je jasné, že tito lidé byli všech-
no jen ne osoby výstřední či bláz-
nivé, frustrované, lidsky neuspo-
kojené, zaměřené na sebe a sou-
středěné na své vlastní já. To jasně 
dokládají dějiny svatosti v Církvi. 
Mystikové vždy žili z Boha a pro 
Boha, žili s Bohem a čerpali z je-
ho lásky, kterou přirozeně proje-
vovali bližním tisícerým způso-
bem a četnými aktivitami. Bůh 
byl pro ně neuhasitelný vnitřní 
oheň (jako u proroka Jeremiá-
še), který působil, že skrze ně-
ho „zapalovali“ všechny, kteří se 
k nim přiblížili.

Můžeme říct s filozofem 
H. Berg sonem: „Láska, která 
mystika stravuje, není obyčejná 
láska člověka vůči Bohu, ale je to 
Boží láska ke všem lidem. Skrze 
Boha, s Bohem miluje mystik celé 
lidstvo božskou láskou...“

Setkání s Bohem a s Kristem 
mystika neochuzuje ani ho ne-
zbavuje síly, nýbrž ho obohacu-
je a dává mu druhou lidskou di-
menzi. „Lidství mystikovo je ja-
koby umocněné pro setkání mys-
tika se samotným Kristem. Tím, 
že prožívá Krista, utváří vnitř-
ně svůj lidský profil. Výsledek je 
vždy ten, že osobní setkání s Bo-
hem v Ježíši Kristu osobnost ni-
kterak nepotlačuje, nýbrž posilu-
je.“ (Joseph Sudbrack)

Tento dlouhý úvod má poslou-
žit k tomu, abychom lépe pocho-
pili osobnost blahoslavené Andě-
ly z Foligna, mystičky, která žila 
jako současnice básníků Dante-
ho a Jacopone da Todi, slavného 
básníka a autora velkých liturgic-
kých textů. Žila v zelené Umbrii 
krátce po sv. Františku z Assisi. 
To vše slouží k tomu, abychom 
mohli pochopit a přijmout její 
duchovní poselství, které je plat-
né i dnes.

Anděla spatřila světlo světa ve 
Folignu v roce 1248 v zámožné ro-
dině. Ona sama žila v blahobytu 
a v časných potěšeních. Víme ta-
ké s jistotou, že byla vdaná, mě-
la děti a žila se svou matkou, kte-
rá uspokojovala všechny její vrto-
chy, jak sama říká. V tu dobu do-
šlo k velkému rozkvětu třetího řá-

du sv. Františka a poselství chu-
dáčka z Assisi dospělo i do Fo-
ligna. Byl zde také příklad velmi 
bohatého aristokrata Petra Cri-
siho, který opustil všechno bo-
hatství a stal se kajícníkem, kte-
rým pak všichni bohatí ve městě 
pohrdali a také rodina Anděly si 
z něho tropila žerty.

Moje místo je ve světě

Jak sama přiznává, začala 
v těch letech „poznávat, co je 
to hřích“. Chodila i ke zpovědi, 

ale „stud jí bránil udělat upřím-
né a úplné vyznání, a tak ji hřích 
vnitřně trápil“. Uprostřed slz 
prosila sv. Františka, který se jí 
zjevil a ujistil ji, že dojde Božího 
milosrdenství. Pokoj se skuteč-
ně dostavil po úplném vyznání 
všech vin. Bylo to v roce 1285, 
když bylo Anděle 37 let. Byla 
tehdy zralou ženou, nikoliv ne-
zkušenou dívkou.

Po příkladu sv. Františka za-
čala život přísného pokání a za-
měřila svou energii na chudobu 

ve třech hlavních aspektech: chu-
doba od věcí, chudoba od rozkoší, 
chudoba od sebe samé. Začala od 
oděvu, pokrmu a úpravy vlasů. 
Musela se také vypořádat s ne-
přátelstvím, jaké její změna vy-
volala v celé rodině, u manžela, 
dětí a samotné matky. Všichni 
se postavili proti ní. Ale Andě-
la pokračovala v životě chudo-
by, který nastoupila.

Setrvala v něm, i když jí v krát-
ké době zemřela matka, pak man-
žel a děti. Zůstala sama a pokra-
čovala v následování Krista v chu-
době. Prodala všechny statky 
a trávila na kolenou mnoho ho-
din před Ukřižovaným. Denně se 
sytila četbou Písma svatého.

Po návratu z pouti k svatému 
Petru do Říma prodala i dům, 
který vlastnila. Vstoupila do tře-
tího řádu sv. Františka a rozhod-
la se vykonat novou pouť do Assi-
si, aby se poradila se sv. Františ-
kem. Během cesty se zastavila 
u své přítelkyně, abatyše v klášte-
ře ve Vallegloria. Ta se jí zeptala, 
zda nechce zůstat s ní v klášteře. 
Ale Anděla myslela také na přá-
tele, kteří ji doprovázeli, a odpo-
věděla: „Moje místo je ve světě.“ 
Dodala, že chce zůstat ve svém 
městě a dělat pokání tam, kde 
dříve tolik hřešila.

Nepoznaná lásko, 
proč mě opouštíš?

Píše se rok 1291, šest let po 
jejím obrácení. Je to pro An-
dělu a pro její duchovní ces-
tu rozhodující rok. Byl to záži-
tek mystické zkušenosti v Assi-
si, který ji navždy poznamenal. 
Co se stalo?

Jak sama vypráví fráteru Ar-
naldovi, svému zpovědníkovi 
(ten později napsal o ní Pamě-
ti), během cesty do Assisi mě-
la dlouhou rozmluvu s Duchem 
Svatým a pak s Kristem. V po-
ledne se vrátila do kostela sv. 
Františka a tam prožila hluboký 
zážitek Boží Trojice, její nesmír-
nosti a její lásky. Fráter napsal: 
„Já jsem se jí zeptal: »Co jsi vi-
děla?« Ona odpověděla: »Vidě-
la jsem něco tak plného, maje-
stát tak nesmírný, že to nedovedu 

Ježíš k Anděle:
Nemiloval jsem tě z žertu. Nezahrával jsem si s tebou. Nejednal 
jsem s tebou s odstupem.
Andělo, ať jíš nebo piješ, vždy se mi líbí, jestliže mě miluješ.
Byl jsem pro tebe ukřižován, měl jsem kvůli tobě hlad a žízeň, 
prolil jsem pro tebe svou krev, tak jsem tě miloval.
Jestliže mě kdokoliv chce pocítit ve své duši, já se od něho neod-
vrátím. Chce-li mě někdo vidět, s největším potěšením se mu 
ukážu. S největším potěšením mluvím s kýmkoliv, kdo se na mě 
obrátí se svým slovem.
Žádej si ode mě jakoukoliv milost pro sebe, pro své druhy, pro 
kohokoliv, a připrav se na to, že ji dostaneš, protože já jsem daleko 
více připraven dávat, než ty jsi připravena přijímat.

G. Gandolfi (r. 1734): Extáze blah. Anděly z Foligna, chrám sv. Františka
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vypovědět, ale zdálo se mi, že 
to bylo všechno dobro. A řekl 
mi mnoho slov plných sladkos-
ti, když odcházel, a odcházel 
s nesmírnou něžností, tiše a po-
zvolna. A nyní, po jeho odcho-
du jsem začala hlasitě ječet ne-
bo výt, beze studu jsem ječela 
a vyla a říkala tato slova: Lás-
ko nepoznaná, proč? Proč mě 
opouštíš? Víc jsem nebyla schop-
ná říct, vykřikovala jsem stále 
stejná slova: Lásko nepoznaná, 
proč, proč?«“

Spolu s blahoslavenou Pas-
qualinou z Foligna shromáždi-
la kolem sebe malý kroužek „sy-
nů“, kteří v ní nacházeli duchov-
ní matku a opravdovou učitelku 
při poznávání cesty kříže a také 
příklad a oporu, aby nastoupili 
cestu chudoby a modlitby. An-
děla zemřela 4. ledna 1309 a je-
jí památka a nauka přetrvala vě-
ky. Mezi mnohými, kteří ji po-
znali a ocenili její poselství, jme-

nujme sv. Terezii z Avily, velkou 
mystičku 16. století, a Alžbětu 
od Trojice, mystičku, která ze-
mřela v roce 1906 a byla blaho-
řečena 1984.

Jaké je to poselství? Sergio 
Andreoli, který se zabývá stu-
diem Anděly z Foligna, shrnu-
je: Spiritualita Anděly vychází 
z ústřední skutečnosti, že „Bůh 
je celý Láska, a proto miluje to-
tálním způsobem.“ Abychom od-

pověděli na tuto lásku, nemáme 
dělat nic jiného, než následovat 
Krista, který se stal a který stá-
le je na tomto světě cestou, tou 
nejopravdovější, přímou a krát-
kou. Anděla ukázala, jak jasně 
pochopila, že hluboká jednota 
a spojení s Bohem není utopie, 
nýbrž zcela otevřená možnost, 
které brání jedině hřích: odtud 
potřeba stálého a přísného umrt-
vování, abychom dospěli k lásce, 
k Bohu, který je pro duši vším 
dobrem a veškerou radostí. 

Anděla dále pochopila, že ta-
to hluboká jednota se uskuteč-
ňuje zvláště v Eucharistii, která 
je projevem nejvyšší a tajemné 
lásky Krista k nám. Jinou trva-
lou hodnotou jejího života bylo 
rozjímání o Kristových tajem-
stvích, zvláště o jeho umučení 
a smrti (spolu s Marií v Naza-
retě a u paty kříže). To je nábo-
ženská praktika, která je velice 
plodná pro to, abychom zůstá-

vali ve spojení s Bohem a daro-
vali se Bohu a bližním.

Všichni víme, že není pravé-
ho duchovního života bez po-
kory a bez modlitby, ta může 
být ústní, vnitřní (když nemys-
líme na nic jiného, než na Bo-
ha) a nadpřirozená v kontempla-
ci. „V těchto třech školách člo-
věk poznává sebe a Boha. A když 
skutečně poznává, miluje; a pro-
tože miluje, touží mít to, co mi-
luje. A znamením pravé lásky je 
toto: nepřetváří něco ze sebe, ale 
sebe celého v Milovaného.“

Jsou to postřehy, které jsou 
stále aktuální pro všechny: pro 
toho, kdo začíná na duchov-
ní cestě, i pro toho, kdo už po-
kročil a chce pod vedením Du-
cha Svatého pokračovat v dob-
rodružství poznávání Boží lásky 
ve svém životě tím, že následuje 
Krista, „krátkou cestu“.

 Z Maria Ausiliatrice 1/2006 
přeložil -lš-

Kostel v prostorách kláštěra 
sv. Františka ve Folignu

Bylo to právě před rokem. Slu-
níčko vystupovalo nad obzor stá-
le výš, ale na zemi řádila těžká 
chřipka. I Svatý otec Jan Pavel II. 
byl hospitalizován a provedli mu 
tracheostomii, aby se plíce moh-
ly čistit přímo otvorem v hrtanu 
a zlepšilo se dýchání. „Kdybych 
se také nakazil, asi by v mé ne-
moci už nebylo řešení,“ pomyslel 
jsem si. Ptám se: „Co si počnu?“ 
A odpovídám: „Uteču se k Ježí-
šovu nekonečnému Milosrden-
ství jako svatá Faustyna.“ Smr-
ti jsem už byl blízko, když jsem 
se díky nemoci dvakrát dusil až 
k bezvědomí.

V životě jsem častěji žehnal 
Nejsvětější Svátostí ve zvláštní 
monstranci. Zlatý paprsčitý ko-
touč spočíval na příkrovu sta-
rozákonní Archy úmluvy. Zlatá 
schrána nesla příkrov se dvěma 
cheruby, tzv. slitovnici.

Monstrance nám ukazuje, 
kdo je ta pravá slitovnice: Obě-
tovaný a Zmrtvýchvstalý Pán 
Ježíš. A kdo je ta pravá Archa 

úmluvy, která nese Boží Milosr-
denství v Ježíši Kristu? Čtenář 
nechť odpoví sám podle Lore-
tánských litanií.

Když jsem byl blízko bezvědo-
mí, jako bych se setkal s milosrd-
ným Ježíšem. Vůbec jsem se ne-
bál, ale prosil jsem ho, abych směl 
ještě na zemi dokonat jeho dílo. 
Vždyť jsem sotva dospělý…

Kdo se snaží žít v Nejsvětější 
vůli Boží, opravdu se nemusí bát. 
Milosrdná láska je největším Bo-
žím přívlastkem. Svatý Ambrož 
píše: „A Bůh sedmého dne od-
počinul, protože konečně stvo-
řil někoho, komu bude moci od-
pustit hříchy.“

Boží slitovnou lásku zdůraz-
ňuje ve svém letošním poselství 
k Popeleční středě Svatý Otec 
Benedikt XVI. a doplňuje tak 
burcující hlas Církve: „Pamatuj 
člověče, že prach jsi a v prach 
se navrátíš!“ To je bolestná zku-
šenost lidstva a bolestnou ces-
tou převelikého utrpení kráčel 
sám Spasitel.

Zmíněná monstrance krás-
ně znázorňuje spojení Krista Vy-
kupitele a jeho přesvaté Matky 
v největším úkonu Oběti za spá-
su lidstva.

Je jistě řízení Boží Prozřetel-
nosti, že jsem v samém počát-
ku onemocnění připravoval pro 
die cézní setkání věřících papež-
ský dokument o spásném smys-
lu lidského utrpení Salvifici do-
loris Jana Pavla II., aniž jsem tu-
šil, že se papežova slova tak hlu-
boce dotknou právě mě.

Po pěti letech jsem se dusil až 
do úplného bezvědomí s násled-
nou zástavou srdce na deset mi-
nut. Jak jsem se tentokrát setkal 

s Ježíšem a co jsem viděl, to vám 
neřeknu, protože mi silnými se-
dativy onen 6. březen 2005 vyma-
zali z paměti. Také mi zabudovali 
tracheostomii a navíc mě připou-
tali k dýchacímu přístroji.

Boží Milosrdenství se sku-
tečně projevuje mnohotvárně 
i v dnešním světě. Dokladem to-
ho mohou být plačící Madony 
ronící i krvavé slzy na více mís-
tech světa. Několik z nich pláče 
i v naší vlasti.

Vysvětluji si tyto slzy tím, že 
každé lidské utrpení je přímo 
spojeno s Kalvárií. Jedni trpí 
spoluvýkupně s Kristem, druzí 
trpí svými hříchy a jiným souže-
ním, které odmítají podrobit Kr-
vi Kristově. Na Kalvárii je bolest-
ná Panna Maria Spoluvykupitel-
ka a pláče lítostí s jedněmi i smut-
kem nad druhými. Můžeme ji 
utěšovat svou láskou k Ukřižo-
vanému, a to i v bližních.

Chci tedy o letošním postu ví-
ce prosit Nejsvětější Pannu:

„Maria Matko a Nositelko 
Božího Milosrdenství, Maria 
Spoluvykupitelko, Maria Archo 
Úmluvy, oroduj za nás.“

P. Filip M. Ant. Stajner

Archo úmluvy, oroduj za nás!
Zamyšlení k Popeleční středě
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 Půda zarostlá hložím

Největší překážky pro přije-
tí Ježíšova slova nejsou ve vněj-
ších okolnostech, nýbrž v srd-
ci člověka. Pán se dívá na své 
učedníky: ví, že naslouchali je-
ho slovům pozorně a chtějí mít 
z nich užitek. A on říká to, co 
je pro všechny jasné. Ale stačí 

si představit, jak my naslouchá-
me Božímu slovu. Je v našem 
srdci opravdu jen Boží slovo, 
anebo zatímco nasloucháme, 
cítíme, jak z našeho podvědo-
mí také rozkvétají jiné skuteč-
nosti, celý rej citů a afektů? Je 
docela možné, že tyto skuteč-
nosti neodpovídají těm, které 
nám sděluje Ježíš, ale nám sta-
čí ty naše. Semeno, které padlo 
mezi trní, představuje ty, kteří 
zatímco poslouchají, udusí je 
světské starosti, nezřízená lás-
ka k bohatství a všechna možná 
dychtivost vlastnit, mít moc, zna-
menat, všechny tyto známky ne-
zřízeného života. Svět nám na-
bízí tolik přitažlivých věcí, kte-
ré v nás probouzejí různé tužby 
(v. 18–19). „Slovo“ je v ohrože-
ní. Srdce je ponořeno do tolika 
jiných hodnot, že zde pro Slo-
vo nezbývá místa. Všechny ty-
to skutečnosti je utlačují a způ-
sobí, že vyschne.

Každý učedník chápe Ježí-
šovo přání, abychom se otevře-
li pravdě, žádá od nás odvahu, 
abychom nazvali pravým jmé-
nem všechno, co máme v srd-
ci, a konfrontovali je s Božím 
Slovem, které nechce, abychom 
anulovali své emoce a city, ale 
orientovali je podle správných 
vztahů k Bohu, bližním a so-

bě. Ježíš se nás ptá jen na jed-
nu věc: „Ze všech věcí, které se 
v tobě střetávají včetně Slova, 
co si volíš jako hodnotu, jako 
volbu pro svůj život?“ Učední-
ci, kteří jsou kolem Ježíše, chá-
pou, že jen „naslouchání jeho 
slovu“ může mezi nimi udělat 
pořádek podle pravdy a dodat 
odvahu, aby tato pravda byla 

naplněna v životě. Ny-
ní jsme na místě učed-
níků my. Ježíšovo po-
zvání pro nás zname-
ná, že máme z jeho slo-
va učinit základní vol-
bu pro svůj život a usi-
lovat o to, abychom byli 
vždy v souladu s hodno-

tami, které hlásáme. Chce, aby-
chom byli dobrou půdou. A k to-
mu existuje jen jeden způsob: 
vytrvale a pozorně naslouchat 
jeho slovu.

„Dávejte pozor na to, 
co slyšíte“ (4,24)

Tato věta je směrodatná pro 
celou 4. kapitolu Markova evan-
gelia. Jestliže ji přijmeme s nad-
šením, dovolí nám, abychom se 
otevřeli Ježíšovým hodnotám 
a osvojili si je pro svůj život. Je-
žíš ji říká těm, kteří přijali jeho 
slovo a kteří je nyní spo-
lu s ním prohlubují. Po-
kládá za krajně důležité, 
aby nás přesvědčil, že vy-
slechnuté slovo musíme 
mít v největší úctě, pro-
tože jen tehdy, když mu 
dáme jeho plnou váhu 
a opravdu si je osvojíme, 
budeme svítilnou posta-
venou na svícnu (4,21) 
a s Ježíšem Světlem se 
budeme cítit jako svět-
lo, které svítí druhým, 
budeme pociťovat chuť, 
abychom i uprostřed ob-
tíží pozvedali svítilnu Slo-
va na svícen našeho tě-
la a našeho života. Je to 
úkol, a úkol vždy vyvo-
lává otázku: Stojí to za 

to? Bude to mít úspěch? Ano. 
Postačí následovat Ježíše, kte-
rý žije jistotou naděje.

Ježíš, člověk naděje

Když Ježíš vypráví podoben-
ství o rozsévači, mluví také o ztrá-
tách, ale je zde vždy semeno, kte-
ré padlo do úrodné půdy a přináší 
užitek třicetinásobný, šedesátiná-
sobný a stonásobný. Tato jeho vy-
stupňovaná věta vyjadřuje jeho 
vlastní nadšení. Také jeho jedná-
ní vůči těm, kteří jsou venku, je pl-
né naděje, a především vyjadřuje 
jeho naději, když vypravuje o se-
meni, které roste „samo od sebe“ 
(4,26–29), a o malém hořčičném 
semeni (4,30–32). V prvním pří-
padě říká, že jeho poslání spočívá 
nyní především v rozsévání, v hlá-
sání Slova o Království. Ostatek 
přijde sám od sebe: je třeba jen 
vyčkat, ale je jisté, že bude násle-
dovat radost žní. Semeno může 
být velice maličké, ale až vzroste, 
rozloží své větve, které budou tak 
velké, že přiletí ptáci a budou od-
počívat v jejich stínu. Stačí se cí-
tit jako „semeno“, neboť, jak říká, 
semeno padá do země, aby při-
nášelo mnoho užitku. Ježíš žije 
z jistoty. Jsme my učedníci v pl-
ném souladu s ním? Žijeme stej-
nou jistotou? Věřme v nejvyšší 
hodnotu jeho slova. Mohlo by se 
zdát, že jeho učedníci mu oprav-
du věřili, protože když byl s nimi 

sám, všechno jim vysvětloval. Ale 
byla jejich víra opravdová?

Přichází zúčtování

Hned po Ježíšových podoben-
stvích vyzývá Ježíš učedníky: Pře-
pravme se na druhý břeh. A tu se 
zvedl veliký vítr. Učedníci muse-
li vynaložit velké úsilí, aby neu-
tonuli, zatímco Ježíš klidně spal. 
Probudili ho a řekli: „Mistře, je ti 
to jedno, že hyneme?“ Probudil 
se, pohrozil větru a poručil moři: 
„Mlč. Buď zticha!“ Jim pak řekl: 
„Proč se bojíte? Pořád ještě nemá-
te víru?“ (srov. 4,35–41)

Stojíme před otázkou, která 
nás udivuje. Celý den nasloucha-
li pozorně jeho slovu. A přece 
ještě nemají víru. Ale důvod své 
nevíry sami vyjadřují: Kdo to asi 
je, že ho poslouchá i vítr a moře? 
Pociťují takovou radost, že jsou 
s ním a že se necítí opuštěni. Ale 
přece to není nepochopitelné, 
když ještě nejsou schopni pocho-
pit, kdo to je. Jak se mohou pl-
ně spolehnout na někoho, koho 
ještě zcela neznají? Nejdříve je 
nutné, aby ho poznali. A my bu-
deme sledovat jejich cestu, aby-
chom i my vstoupili do úplné jis-
toty o tom, kdo je Ježíš.

Modleme se:
Pane Ježíši, kéž mi Tvoje slo-

vo pomáhá, abych stál v pravdě 
ve svém srdci a způsob mého ži-
vota byl v souladu se slovem, kte-

ré hlásám. Dej mi však pře-
devším hojnost darů Ducha 
Svatého, abych se neome-
zil na pouhé naslouchání 
Tvému slovu, ale abych ta-
ké, když slyším Tebe, sly-
šel slovo Otce. Učedníci se 
ptali: „Kdo to je?“, ale pro 
mě snad je lepší, abych se 
dnes ptal: Pane Ježíši, kým 
pro mě jsi? Pane Ježíši, po-
siluj mě, abys byl pro mě 
tím, kdo dává smysl celému 
mému životu, a aby každé 
mé aktivitě dávalo smyl to, 
že hlásám Tebe a Tvé evan-
gelium. Amen. 

(Pokračování)
Z Maria Ausiliatrice 

5/2003 přeložil -lš-

V Ježíšově škole (7)
Evangelium podle svatého Marka

Mario Galizzi
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ŠESTÉ
BLAHOSLAVENSTVÍ

„Blahoslavení čistého srdce, 
neboť oni budou vidět Boha.“

Kdybychom měli hluboký 
vhled do věcí, poznali bychom 
vnitřní vztah, který existuje me-
zi čistotou a světlem, a snad by-
chom s úžasem pochopili, že 
světlo a čistota jsou dva aspek-
ty stejné Boží skutečnosti. 

Řekové vytvořili úžasné slo-
vo, jímž vyjadřují ideu svatosti: 
hagios (= bez země). Je to ná-
zorná a hluboká definice toho, 
co vyjadřuje toto slovo.

Být čistý a nevlastnit nic, co je 
pozemské, a pozemské je všech-
no, co není Bůh. Čím více jsme 
vzdálení od nízkostí, které sym-
bolizuje země, tím dokonalejší 
je naše čistota. 

Bůh je proto nekonečná čis-
tota a svatí ho oslavují jako Pána 
třikrát svatého a věčného, proto-
že Bůh je podstatně a nekoneč-
ně vzdálený od všeho, co je po-
zemské, neboť stačí sám sobě ve 
své božské a nekonečné jedno-
duchosti. Bůh je nejčistší bytí, 
nejčistší myšlenka, nejčistší lás-
ka. Je to bytí tak čisté a tak jed-
noduché, že je Ten, který je, je 
Ten, který nemá v sobě nic vněj-
šího jemu samému, nemá a ne-
může mít žádnou stopu země, 
protože je Ten, který je.

Jeho myšlení je tak čisté a tak 
prosté jako jeho bytí: prostupuje 
nekonečno, aniž by vyšel ze sebe, 
uzavřený, můžeme-li to tak říci, 
v plnosti své prostoty. Tím, že 
vnímá všechno, vnímá jen sám 
sebe, protože všechno, na co pa-
tří, je v božském: je to On.

A jeho láska, která zdokona-
luje jeho život, zdokonaluje je-
ho jednoduchost. A jeho čisto-
ta uzavírá tak říkajíc jako obruč 
jeho život tak, že nic cizího ne-
může vstoupit do jeho lůna, pro-
tože je ve své čistotě jako bod, 
a přitom je nesmírný v bohat-
ství svých dokonalostí. 

Bůh je tak vyvýšený nad vše-
chno stvoření a jeho prostota 

tak vzdoruje každé příměsi, že 
i když se dává bez míry a bez vý-
hrad svým tvorům, takže dosa-
huje s nimi jednoty, nad kterou 
žasnou pro její dokonalost, zů-
stává nicméně tak vyvýšený nad 
všechny tvory, s nimiž se spojuje, 
že je od nich nekonečně vzdále-
ný, i když je s nimi obdivuhod-
ně spojený.

Bůh je čistota, tajemství Tro-
jice je tajemství čistoty, a tak 
je věčným zpěvem blaženosti, 
který slyšeli Izaiáš a svatý Jan, 
je zpěvem čistoty: Svatý, Sva-
tý, Svatý.

A protože Bůh je čistota, je 
světlo. Svatý Tomáš Akvinský 
učí, že nehmotnost je kořen svět-
la poznání. V přirozeném řádu 
hierarchie těch, kteří poznávají, 
je hierarchie těch, kteří se vzda-
lují od hmoty. Nadpřirozený řád 
pozvedá nad přirozenou hierar-
chii světla jinou hierarchii světla 
více zářícího: je to v základě no-
vá stupnice čistoty, která se vy-
značuje stupni vzdálenosti od 
toho, co je pozemské; na vrcho-

lu všech stupňů stojí nekonečné 
Světlo, protože tam je nekoneč-
ná nehmotnost, nekonečná čis-
tota, která v těchto vznešených 
výšinách všechno spojuje se se-
bou v nesmírném bodě božské 
jednoduchosti.

Proto Písmo říká, že Bůh je 
světlo (srov. 1 Jan 1,5), a Církev 
ho opěvuje, aby oslavila Světlo 
ze Světla, a nazývá Ducha Sva-
tého „Světlo oblažující“.

Aby se duše ponořily do svět-
la, aby byly světlo, potřebují se 
očistit. Ospravedlnění, které zna-
mená nepřítomnost hříchu, je 
již tajemstvím světla. „Byli jste 
kdysi temno, ale nyní jste svět-
lo v Pánu“ (Ef 5,8). A duše, 
aby se přetvořily v Boží obraz, 
procházejí z jasnosti do jasnos-
ti a mají růst od čistoty k čisto-
tě a přetvořit se v stále více pla-
noucí výhně.

Proto šesté blahoslavenství 
má za odměnu světlo, kterého si 
zaslouží svou čistotou. Blahosla-
vení čistého srdce, neboť oni bu-
dou vidět Boha.

Každé blahoslavenství ob-
sahuje určitý stupeň čistoty, 
jak jsme již pozorovali, a du-
še, která vystoupila na tento 
stupeň, je tak vzdálená od po-
zemských věcí, tak se očistila 
od všeho toho pozemského, co 
existovalo v srdci, a je tak pro-
čištěna prací aktivního života, 
že je připravena otevřít se sva-
tým výlevům světla. Nastal čas, 
ve kterém na nebi duše průzrač-
né čistotou zazáří jasně slunce 
daru rozumu.

Tak nás učí svatý Tomáš 
Akvinský, když mluví o tomto 
blahoslavenství(1), když říká, že 
v něm se projevuje čistota srdce, 
která se netýká jen stimulů váš-
ní, které vycházejí z daru rozu-
mu a které jsou předpokladem 
pro dokonalý život, ale je také 
vzdálena od každého omylu, fan-
tazií a duchovních zdání. Dio-
nýsos učí v knize O mystické te-
ologii, že od toho všeho se mu-
sí vzdálit ti, kteří směřují k bož-
ské kontemplaci. 

Ještě dříve než andělský uči-
tel vysvětloval sv. Augustin čis-
totu ve stejném smyslu jako čis-
totu srdce, která je vlastní to-
muto blahoslavenství, a říká, 
že „šesté působení Ducha Sva-
tého, kterým je rozum, příslu-
ší čistým srdcím, tak jako čisté-
mu oku, kterým je vidět to, co 
tělesné oko nevidí.(2)“

 Abychom pochopili toto 
rozumové očišťování, je nutné 
analyzovat odměnu slíbenou 
čistým, a tou není nic menšího 
než patření na Boha.

Tato odměna bude v dokona-
lé míře v nebi, protože pak bu-
dou blažení poznávat Boha tak, 
jak je, a budou nořit zrak, posí-
lený světlem slávy, do Boží pod-
staty, aniž by někdy vyčerpali její 
nekonečný poklad; ale na zemi 
je nejvyšší patření na Boha vy-
hrazeno dokonalým, kteří lépe 
poznávají to, co Bůh není, než 
to, co Bůh je, a tím, že si uvědo-
mují, jak překračuje veškeré na-
zírání a každé poznání, pozná-
vají jasnějším a hlubším způso-
bem, že Bůh není ničím z toho, 
co existuje mimo něho.

Osmero blahoslavenství (7)

Luis M. Martínez
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Je nemožné, aby se duše po-
zvedla k nejvyššímu poznávání 
Boha dříve, než se zcela zbaví lid-
ského způsobu poznávání, pro-
tože Bůh je založen na analogii 
s věcmi vnímanými smysly, nad 
které je třeba se povznést, aby-
chom viděli, že Bůh překračuje 
všechno to, co rozum chápe.

Samotná víra bez pomoci da-
rů moudrosti a rozumu se nemů-
že účastnit intelektuálního vidě-
ní, onoho vyššího božského způ-
sobu, který umožňuje patřit na 
Boha jako na nesrovnatelného, 
který překračuje veškeré pozná-
ní a každého tvora.

Aby duše dospěla k takové-
mu božskému vidění, musí se 
očistit od každého smyslového 
obrazu, od každého intelektu-
álního procesu, který má za zá-
klad srovnávání s věcmi vníma-
nými smysly. 

Toto očišťování mělo počátek 
v předchozí etapě, protože v du-
ši vzešlo světlo kontemplace, tak 
jako vzchází den z jasného vý-
chodu. Je možné dosáhnout hr-
dinství v aktivním životě, aniž by 
v duši zářilo kontemplativní svět-
lo? Jasný den kontemplace začí-
ná v šestém blahoslavenství, po 
kterém následuje intenzivní a do-
konalé očištění ducha. Svým způ-
sobem bude duše získávat krok 
za krokem nové poznání, intui-
ci, která ve své prostotě zahrnu-
je obdivuhodné věci, přímočarý 
pohled, který proniká do pokla-
du božských věcí, a protože se 
stává stále čistším, noří se stále 
více do nedostupného světla, ve 
kterém přebývá Bůh, do temnot 
plných světla, ve kterém se Bůh 
dává nazírat.

Když duše začne takto vidět 
pod mocným vlivem daru rozu-
mu, cítí se nesvá: její oči, zahlce-
né zářícím světlem, jako by ne-
viděly nic než temnoty, tak jako 
slabé zorničky nočních ptáků se 
otevřou temnotám, když na ne-
bi zazáří slunce. Ubohý rozum 
marně tápá v temnotě, proná-
sleduje důvěrně známý obraz, 
aby na něm utkvěl; marně je-
ho kroky vrávorají, aby našly 
cestičku vyšlapanou rozumová-

ním; v tajemné temnotě chy-
bí obrazy a chodníčky zmi-
zely. Zde je zapotřebí k po-
hybu éterických křídel a ne-
hybných zorniček, aby utkvě-
ly na světle. 

Vysvětlit tuto proměnu, 
která sahá až k samotným 
kořenům rozumu, je nemož-
né. Nemáme k dispozici žád-
nou analogii s jinými trans-
formacemi, které známe ze 
své zkušenosti.

Při pronikání do nepozna-
ného zachvacuje duši hlubo-
ký úžas: náhle se jí zdá, že 
se za plného poledne ztrati-
lo všechno světlo. Všechny 
božské věci, které se jí dříve 
zdály jasné a krásné na po-
hled, jsou náhle skryté v děsi-
vém zatmění světla.

V těchto hlubokých temno-
tách duše nepoznává ani Bo-
ha, ani tvory, ani svou vlastní 
pravdu. A zdá se jí, že s temno-
tou proniká do odlehlých záhy-
bů duše chlad smrti. Podle neú-
prosného zákona naší psycholo-
gie musí srdce sledovat všechny 
oscilace rozumu, a zatímco vy-
prahlost pouště paralyzuje její ci-
ty, ještě včera tak vřelé a sladké, 
radikální nemohoucnost jí brá-
ní pohybovat se jako v minulos-
ti v kvetoucím sadu dobra a lás-
ky. Není zde v noci opuštěnos-
ti ani paprsek světla, žádný dů-
věrně známý zvuk v nesmírnosti 
mlčení, její rty nejsou schopny 
zašeptat modlitbu, nedostavuje 
se radost ze vzrušení lásky, aby 
naplnila její touhu.

A kde se vlastně duše nachá-
zí? Že by ji sladký hlas, který ji 
volal, nyní zavrhl? Upadla snad 
jako oběť strašného klamu a pro-
vinění nesmírnou nevěrností 
z výšky do přesmutné propasti, 
ze které už nikdy nevyjde?

Nikoliv, věčná láska neklame, 
protože je věčnou pravdou. Ale 
každé očištění je bolestné, pře-
devším toto, tak radikální a hlu-
boké, které vytrhne z duše po-
slední stopy rodné země.

Ubohá larvo, čekej, až udeří 
hodina sladkých zvuků světla; 
dovol, aby se tvé vězení zavřelo 

a aby v temném stínu konečně 
zmizela vzpomínka na to, čím jsi 
byla; vězení se zítra otevře, zít-
ra, až budeš motýlem, až v éte-
rické atmosféře vysokých oblas-
tí se rozzáří na slunci nejryzejší 
zlato tvých křídel.

Duše krok za krokem cítí, jak 
se v posvátném mraku přibližu-
je Bůh, i kdyby nikdo netušil, že 
tomu tak je. Ve svých sladkých 
snech ho vídala plného kouzla 
a sladkosti, ale lidským způso-
bem, a v odvaze své lásky a v dů-
věře v jeho něžnost zapomněla, 
že Milý jejího srdce je nekoneč-
ný Majestát; ale nyní ho cítí ja-
ko velkého, nesmírného, nepo-
chopitelného, tak velikého, že 
se duše cítí zničená, chtěla by 
zmizet, ponořit se do propasti, 
aby ji nerozdrtil majestát. Du-
še se vidí jako opovrženíhodná 
před touto nejvyšší Svatostí a ru-
dá studem přemítá o odporných 
cárech své ubohosti. Mnohokrát 
viděla svou nicotnost, ale nikdy 
nepronikla tak důkladně do pro-
pasti jako nyní, když je konfron-
tována s nekonečnem, které na-
zírá. Mnohokrát se chvěla hrů-
zou při pomyšlení na své hříchy, 
ale nyní, tak blízko svatosti, v ní 
vyvolávají zahanbující vzpomín-
ku a cítí, že umírá úzkostí. Jedi-
ná věc, kterou může podle jejího 
názoru udělat onen Bůh tak sva-
tý a strašný, který se blíží, je po-
trestat ji a zavrhnout. Tak smýšlí 

duše, která se chvěje před ne-
konečným Bohem, který se 
k ní přibližuje v temnotě.

Jak jinak by tomu asi moh-
lo být, kdyby Pán, který se 
přibližuje, byl oním Bohem, 
o kterém Písmo říká, že pod 
jeho pohledem se země tře-
se a dýmají hory, kterých se 
dotkne?

Strašné je očišťování, ve 
kterém jako by sám Bůh vy-
trhával z duše to, co v ní zů-
stalo pozemského. Čím ví-
ce jsou oči duše očištěny, 
tím hojněji se plní nebes-
kým světlem. Velikost pře-
stává být gigantickou, maje-
stát se tak říkajíc rozplývá, 
jako se na počátku časů roz-

ložila nesmírná obloha. Ale ve-
likost se objevuje jako dobrota, 
majestát jako krása a nekoneč-
no jako láska.

Kdo může vysvětlit to, co 
duše zakouší v hloubi svého ni-
tra, když vidí, jak Milovaný po-
vstává uprostřed stínů a stává 
se světlem, Milovaný tak velký, 
tak krásný, tak uchvacující, tak 
božský, že se jí zdá, jako by ho 
viděla poprvé: je tentýž, komu 
odevzdala své srdce, ale tehdy 
ho nepoznala, ani netušila krá-
su jeho tváře, slunce jeho pohle-
du, nebe jeho úsměvu, oceán je-
ho dobroty a propast jeho lásky. 
Takovou krásu není možno na-
zírat, a neumřít, tak velká lás-
ka, jako je ta, která působí bož-
ské zření, nemůže být pojata do 
křehké nádoby lidského srdce, 
a proto duše omdlévá mocnou 
invazí lásky.

Tato zjevení jsou prudká a pr-
chavá, protože přirozená sla-
bost duše by je nevydržela. Mi-
lovaný se vzdaluje a zanechává 
v duši požár lásky a touhy. Pak 
se vrací a naplňuje duši tak ne-
beskými sladkostmi, že se cítí 
bohatě odměněna za své trápe-
ní a své oběti.

(Pokračování)

(1) srov. S. Th. II-II, q, 8a. 7.
(2) De Serm. Dom., 1, c4 PL 34, 1235.
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Ten, jenž zabije jednoho člo-
věka – nikoliv pro pomstu na ně-
kom anebo za to, že šířil pohor-
šení na zemi – byl souzen, jako 
by zabil lidstvo veškeré. A aby 
ten, kdo oživí jednoho, byl posu-
zován, jako by oživil lidstvo veš-
keré (Sura 5,32).

Tento verš z páté sury, který 
má, pokud jde o Izrael, takřka 
stejné znění jako v mišně nebo 
v talmudu, je opakovaně citován 
v kontroverzi o údajné opráv-
něnosti posledních sebevražed-
ných atentátů v islámu. Zakazuje 
islám sebevražedné útoky?

Muslimské odpovědi na tu-
to otázku se velice různí. Jedni 
muslimové zdůrazňují, že ná-
silí je s islámem neslučitelné, 
a proto teror nemá s islámem 
nic společného (Nadeem Ely-
as, předseda Ústřední rady mus-
limů v Německu). Jiní zdůraz-
ňují, že při útocích hyne mnoho 
„nevinných“, kterým se v kaž-
dém případě děje křivda, a pro-
to tyto útoky jsou s islámem ne-
slučitelné.

Jiní naopak soudí, že ve vál-
ce, jaká se vede mezi Izraelem 
a Palestinou, nelze zabránit, 
aby nebyli usmrcování i nevin-
ní, a proto to nelze odsuzovat. 
„Nacházíme se ve válce, jaké 
dosud nikdy nebylo. Když jsou 
při operacích v Palestině usmr-
cováni civilisté, není to žádný 

zločin.“ (Abd as-SDabur Sha-
hin, učitel na káhirském učiliš-
ti Dar al-Ulum).

Jiní muslimové tvrdí v sou-
vislosti s atentáty 11. září 2001, 
že atentátníci nemohli být mus-
limové a je třeba je posuzovat ja-
ko teroristy, pro které nemá je-
jich náboženství žádný význam. 
Tento závěr představuje velice 
snadné řešení, které však odpo-
ruje mnoha ústním i písemným 
svědectvím atentátníků a extré-
mistů, kteří uvádějí islám jako 
motor a pohnutku své teroristic-
ké činnosti.

Je tedy islám náboženství, 
které vyzývá k boji, nebo je to 
pokojné náboženství, které bylo 
zneužito pro politické cíle? 

Krátká odpověď na tuto otáz-
ku může znít: „Jak jedno, tak 
druhé.“

Především musíme v této 
diskuzi upřesnit používané poj-
my: Korán jednoznačně zaka-
zuje usmrtit nevinného člověka, 
o tom není nejmenších pochyb. 
Vražda, usmrcení, teror a útok 
na nevinné, dokonce i tělesné 
zranění představují v islámském 
trestním právu těžký zločin, za 
který právo šaria stanoví odpla-
tu před soudem. Šaria dovoluje 
usmrtit člověka jen jako trest za 
základní zločiny, jako je nevěra, 
výzva k rebelii, odpad od víry, ja-
ko odplatu, nebo ve válce.

Sebevražedný atentát však 
všichni muslimové neposuzu-
jí jako vraždu, resp. jako zabi-
tí. Zdůvodňuje se to příkladem 
Mohameda, z jehož života a jed-
nání vyvozují muslimové i odliš-
né závěry: Mohamedův život se 
člení na ranou fázi jeho hlásá-
ní (kolem 610 – 622), ve které 
vyzýval své věřící k víře v Allá-
ha, stvořitele a soudce, a hlásal 
především etické zásady. Po je-
ho přesídlení do Mediny v roce 
622 byl Mohamed až do konce 
života také vojevůdce, hlava stá-
tu a zákonodárce. 

V těchto letech až do své smr-
ti v roce 632 si mohl získat mno-
hem větší zástup přívrženců než 
v předchozích letech v Mekce 
a vedl spolu s nimi četné války 
proti těm, kteří se postavili proti 
jeho učení a jeho nadvládě. 

Korán odsuzuje tyto „nevěří-
cí“ a jejich odpor proti islámu, 
který je na mnoha místech inter-
pretován jako odpor proti Bohu 
a jeho vyslanému prorokovi. Ko-
rán označuje Mohamedovy pro-
tivníky za „přátele Satanovy“:

Ti, kdož uvěřili, bojují na stez-
ce Boží, a ti, kdož neuvěřili, boju-
jí na stezce Tághúta. Bojujte proti 
přátelům satanovým, vždyť slabé 
jsou proti vám úklady satanovy! 
(Sura 4,76)

Mohamed byl hlasatelem 
a příkladem jak etiky, tak vál-

ky a následování jeho příkla-
du patří k neodmyslitelným po-
vinnostem všech věřících mus-
limů. Rozhodující je tedy otáz-
ka, jak věřící napodobují vzor 
Mohamedův. 

Korán vyzývá věřícího musli-
ma, aby vždy bojoval proti jeho 
nepřátelům a odpůrcům, z pří-
slušných veršů Koránu vyplývá, 
že Mohamed musel své přívr-
žence několikrát vyzývat k vál-
ce: A je vám předepsán také boj, 
i když je vám nepříjemný. Je však 
možné, že je vám nepříjemné ně-
co, co je pro vás dobré, a je mož-
né, že milujete něco, co je pro vás 
špatné; jedině Bůh to zná, zatím-
co vy to neznáte (2,216).

„Nevěřící“ a „pokrytci“ jsou 
cílem tohoto boje: Proroku, bojuj 
usilovně proti nevěřícím a pokryt-
cům a buď přísný na ně! Útočiš-
těm jejich bude peklo, a jak hnus-
ný je to cíl konečný! (9,73)

Když nyní extrémisté přená-
šejí tento boj první muslimské 
obce proti „nevěřícím“ na sou-
časné konfrontace, těžko jim mů-
žeme předhazovat principiálně 
špatný výklad Koránu. Není ni-
jak obtížné pojímat v tomto bo-
ji i nezúčastněné jako nepřáte-
le islámu. 

Nepřítel islámu, který se ak-
tivně staví proti jeho šíření, jak 
je tomu v případě Izraele již pou-
hou jeho existencí, může být po-
dle tohoto extremistického po-
jetí usmrcen, protože usmrcení 
protivníka se pokládá za obranu 
islámu. Je třeba vzít v úvahu ta-
ké muslimský pojem mučedníka 
podle koránu a muslimské teo-
logie. Ten, kdo padne v džihá-
du v nasazení pro boží věc, jde 
podle muslimského přesvědče-
ní přímo do nebe.

Jednotlivé verše Koránu spo-
jují spolu nasazení pro Boha 
a z toho plynoucí smrt: A když 
se střetnete s nevěřícími, udeřte je 
do šíjí, a až jim způsobíte úplnou 
porážku, pevně je spoutejte! A po-
tom je buď omilostněte, anebo je 
propusťte za výkupné, pokud vál-
ka neodloží své břímě. A tak bu-

Jsou sebevražedné útoky v souladu s islámem?

Kristina Sichrrmacherová
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diž! Kdyby Bůh chtěl, pomohl by 
si sám proti nim, avšak nečiní tak 
proto, aby vás jedny druhými pod-
robil zkoušce. A Bůh nedopustí, 
aby se ztratily skutky těch, kdož 
byli zabiti na cestě boží. On správ-
nou cestou je povede a napraví je-
jich myšlení a uvede je do zahra-
dy rajské, o níž jim dal již vědě-
ní. (47,4–6)

Mučedník je podle tohoto po-
jetí osoba, která položí aktivně 
život ve věci boží, zatímco po-
dle Nového zákona a tradice pr-
votní církve je mučedníkem ten, 
komu je odňat život, protože byl 
postaven před volbu: buďto za-
přeš víru, nebo budeš muset pod-
stoupit smrt.

Korán sice zakazuje sebe-
vraždu (4,29). Když se zde mlu-
ví o zákazu sebevraždy, pak je 
osloven ten, kdo si chce vzít život 
ze zoufalství, z nouze, ze strachu 
před mučením a bolestí a popírá 
tím boží prozřetelnost. Atentát, 
který je proveden s velkou prav-
děpodobností vlastní smrti, ne-
ní podle tohoto pojetí sebevraž-
dou, nýbrž nasazením vlastního 
života pro věc boží jako posled-
ní prostředek proti nespravedli-
vému útisku společnosti musli-
mů. Částečně je džihád chápán 
jako ochrana lidských práv, kte-
rá byla muslimům v Palestině 
uloupena, jako omezení tyra-
nie a bezpráví, které by se jinak 
příliš rozmohlo. Toto nasazení 
může podle muslimského pře-
svědčení nabýt mírových forem 
(např. náborem pro islám, inter-
netovými projevy, šířením Korá-
nu a stipendii na muslimských 
vysokých školách).

Džihád však může nabýt i bo-
jovné formy, zvláště jde-li o to, 
bránit islám proti „nepřátelům“. 
Těmto bojovníkům pro boží věc 
slibuje Korán odpuštění: A vskut-
ku, kdybyste byli zabiti na cestě 
Boží nebo zemřeli, je odpuštění 
Boží i milost Jeho lepší než to, co 
shromažďujete. (3,157)

Korán slibuje tomu, kdo ze-
mře na boží cestě, velkou od-
měnu: nebe. „Nedopustím věru, 
aby se ztratil skutek jediný, který 
kdokoliv z vás učiní, ať je to muž 

či žena, vždyť jeden k druhému 
patříte. A těm, kdož se vystěhova-
li a byli z domovů svých vyhnáni 
a na cestě mé strádali a bojovali 
a byli přitom zabiti, těm věru vy-
mažu špatné činy jejich a uvedu 
je do zahrad, pod nimiž řeky te-
kou.“ To bude odměnou od Boha 
- a Bůh zajisté má u sebe odmě-
nu nejkrásnější. (3,195)

Sebevražedný atentátník 
v Palestině nebo v Indonésii se 
nepokládá za sebevraha, kterého 
na onom světě čeká trest, nýbrž 
za bojovníka a obránce islámu, 
který nasadil život, aby skonco-
val s útiskem muslimského spole-
čenství od západních agresorů. 

Platí sice stále, že islám ne-
dovoluje usmrtit nevinného a vy-

zývá k míru, ale podle tradiční-
ho pojetí se jedná o takový mír, 
kdy budou všichni lidé podří-
zení právu šaria pod panstvím 
islámu.

A tak je vlastně pro muslim-
ské učence obtížné odsoudit se-
bevražedné útoky. Odsuzují je 
částečně v některých prohláše-
ních adresovaných Západu a vy-
chvalují v prohlášeních pro mus-
limskou společnost. Tak např. 
Velký šejch z Al Azhar a velký 
mufti Sayyid Mohamed Tantawi 
v nedávné minulosti adresovali 
Západu prohlášení, ve kterém 
popírají oprávněnost sebevra-
žedných atentátů. 

Po útoku na americkou am-
basádu v Keni 1998 prohlásili: 
„Každá exploze, která způsobí 
smrt žen a dětí, je kriminální čin, 
který mohou provést pouze lidé 
podlí, zbabělí a zrádci.“

Ale v prohlášení určeném 
arabské veřejnosti prohlásil Tan-
tawi atentáty v roce 1998 za 
oprávněné: „Je právem každé-
ho muslima, Araba a Palestince, 
vyhodit do povětří uprostřed Iz-
raele sám sebe.“ a „Sebevražed-
né operace slouží sebeobraně 
a jsou jedním z druhů mučed-
nictví, pokud jim jde v podsta-
tě o to, usmrtit vojáky nepřítele 
a nikoliv ženy a děti.“

Islám může pokládat za mí-
rumilovné náboženství ten, kdo 
zastává názor, že nábor k islá-
mu z raných dob Mohameda 
je hlavní formou současného 
nasazení pro boží věc. Pro ty, 
kteří naopak aplikují příslušné 
verše Koránu o boji proti nevě-
řícím z pozdější fáze Mohame-
dova života na situaci v Palesti-
ně nebo na západní útisk mus-
limských zemí, může se islám 
jevit jako náboženství se znač-
ným potenciálem násilí.

 Výtah ze Selbsmord, Märtyrertum, Jihad 

– Auffasungen aus Koran, Theologie und 

Geselschaft in: Islam und christlicher Glau-

be č. 1/2004

www.islaminstitut.de/Zeitschrift.20.0.html

Z VISION 2000 – 1/2006 
přeložil -lš-

MUČEDNÍK A SVĚDEK KRISTOVY LÁSKY
V lateránské bazilice v Římě se konalo poslední rozloučení 

s P. Andrea Santorem, který byl misionářem v Turecku v Trab-
zonu a byl zastřelen 5. února po nedělní mši svaté, když pono-
řen do modlitby konal v kostele Panny Marie před svatostán-
kem své díkůvzdání. Kardinál Ruini ho označil za mučedníka 
a svědka Kristovy lásky. 

Byl to velice horlivý a známý kněz, který vykonával kněž-
skou službu v Římě více než třicet let. V jubilejním roce 2000 
jako 55letý se rozhodl jako „dar víry diecéze Řím“ odejít do 
Turecka, aby zde sloužil malé obci věřících a svou obětavou 
láskou vydával svědectví Kristu. Byl si vědom, že v tamních 
podmínkách bude jeho misijní působení vystaveno značným 
omezením. Pán ho povolal k sobě v té nejvzácnější čtvrtho-
dině živého společenství s eucharistickým Kristem. P. Andrea 
zachovával dnes od roku 1972 zapomenutý staletý obyčej „Gra-
tiarum actio post Missam“ – setrvat po mši svaté v děkovné 
modlitbě alespoň 15 minut, pokud v nás trvají svátostné způ-
soby přijaté Eucharistie.

Trosky mrakodrapů po teroristických útocích 11. září 2001 
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Výzva pro víru křesťanů
Na otázku, co si myslí o islámu a muslimech, odpovídali ka-

tolíci před 300 lety: „Islám je falešné náboženství, muslimové 
jsou naši nepřátelé. Kdyby byli dobyli Vídeň, byla by to kata-
strofa pro celou Evropu.“ 

Jak zní „katolická“ odpověď dnes?

Dnes už není na tuto otázku 
jedna, ale mnoho odpovědí, kte-
ré si zčásti protiřečí. Islám je: ji-
né náboženství, kterého si váží-
me; pařeniště terorismu; „abra-
hámské náboženství“, které je 
nám blízké; jeden z kořenů Ev-
ropy a nyní jeho návrat a obo-
hacení...

Hlavní obtíží při řeči o islá-
mu je otázka, o čem je vlastně 
řeč a co se klade především na 
váhu kritického hodnocení: Ko-
rán? Šaria – muslimský zákon? 
Mohamedův život? Dějiny islá-
mu? Motivy dnešních teroristů? 
Praxe některých muslimských 
států? Máme se přitom dívat spí-
še na Saúdskou Arábii, nebo na 

Maroko – který stát je vlastně 
autenticky muslimský?

Nebo se můžeme ptát: Je mě-
řítkem pro hodnocení islámu 
chování většiny muslimů, mezi 
kterými jsou teroristé skutečně 
v menšině? Můžeme při tomto 
hodnocení poukázat na strašné 
věci, které se udály a které se 
ještě dějí jménem islámu? Ne-
bo stačí si přečíst koncilní tex-
ty, abychom se dověděli, co je 
to islám? A je jím skutečně, ne-
bo jen zčásti či jen zdánlivě? 
Jsou „pravými muslimy“ sunni-
té, nebo šíité? 

Jiná možnost by byla říct: 
Islám jako takový neexistuje, nás 
dnes zajímá jen „reálně existují-
cí islám“, tzn.: Je důležité, kte-
ří muslimové mají dnes slovo, 
jak jednají, jak smýšlejí, jaké cí-
le sledují, jaké prostředky použí-
vají a s čím jako křesťané musí-
me v nejbližších desetiletích po-
čítat. Otázky nad otázky.

Ale je tu ještě jeden přístup: 
Ve světle víry musíme vidět, že 
muslimové jsou lidé. Přicházejí 
na svět s dědičným hříchem, po-
třebují vykoupení. Bůh jim jakož-
to lidem vepsal do srdce svůj zá-
kon, Kristus je volá do společen-
ství s Bohem.

Není člověka a není také mus-
lima, který by se ve svatyni své-
ho svědomí nesetkával stále s Bo-
hem a kde by na jeho srdce stále 
neklepala Boží milost. To všech-
no se týká každého člověka, tedy 
i každého muslima. Není proto 
divu, že v islámu něco odpovídá 
pravdě, což nás musí naplnit ra-
dostí, jak je to i blízké koncilu. 

Bůh chce, abych miloval mus-
limy jako své bratry, „jako sám 
sebe“ . Mimoto mě zavazuje po-
skytnout jim svobodu, aby žili 
podle svých náboženských před-
stav, i podle těch, které jsou ne-
správné.

A to není všechno. Bůh mi 
ukládá, abych jim hlásal evange-
lium. Jak to udělat, když zkuše-
nost ukazuje, že se brání již to-
mu, slyšet něco o křesťanském 
poselství?

Pravděpodobně je správná 
odpověď tato: Když nechtějí ani 
slyšet slovo o víře, budou snad 
rozumět slovu trpělivé, neúnav-
né, bezmezné křesťanské lásky 
matky Terezy.

Přirozeně, nesmíme ustat 
v hledání cest jak hlásat slovo 
Boží také muslimům. Ale dokud 
tyto cesty nenacházíme, anebo 
se zdají po výtce nepoužitelné, 
můžeme svěřit zástupy musli-
mů Božímu milosrdenství. Je-

ho milost si nakonec najde ces-
ty, aby mnohé z nich zachráni-
la, cesty a prostředky, které ne-
jsou v naší moci.

I muslimové jsou milované 
děti Boží, nikoliv naše, On je 
jejich Vykupitel a jejich Pastýř, 
my jsme jen neužiteční služeb-
níci. Pro obrácení muslimů ke 
Kristu platí asi něco podobné-
ho, co církev očekává v přípa-
dě židů: v hodině, která je zná-
má jedině jemu, pochopí i mus-
lim, že pravým prorokem není 
Mohamed, ale Kristus, který je 
více než prorok, neboť je Boží 
Syn, který se pro nás vtělil a stal 
člověkem.

To ale není zdaleka všech-
no, co si o muslimech myslíme 
ve světle naší víry. K tomu pa-
tří také:
 Pravdivost: Láska nejsou rů-

žové brýle, láska neospravedl-
ňuje ani neskutečná přání ani 
modré oči. Pravá láska je prav-
da a požaduje pravdu. Pravdou 
zůstane, že v koránu je mnoho 
„spících“ textů: neškodných, 
pokud je nikdo neprobudí, tzn. 
když se podle nich začne jed-
nat, jsou nebezpečné. O těch-
to textech je třeba mluvit, stej-
ně jako o některých Mohamedo-
vých činech, protože Mohamed 
platí pro muslimy za absolutní 
vzor, a dále o některých předpi-
sech šaria.
 Realismus: Křesťané si nesmí 

dělat iluze. Budou muslimové tr-
vale trpět křesťanské nebo laicis-
tické Evropě to, co se v ní děje? 
Dějinná zkušenost mluví o neú-
prosném zákonu: Ti, kteří mají 
moc, také svou moc prosadí.

Protože moc je v Evropě roz-
dělena demokraticky, mohou 
muslimové pokojně vyčkat, až 

Biskup Andreas Laun, Salcburk

Kostelní věž v Allgäu

Minaret v Péšaváru, Pákistán

DOŽIVOTNÍ VĚZENÍ PRO SATANISTY
Soud v italském městě Busto Arsizio odsoudil příslušníky 

skupiny „Satanovy šelmy“ za rituální vraždu, které se dopustili 
na mladé dvojici. Zasadili jim 60 bodných ran nožem a 80 úde-
rů kladivem a ještě živé je pohřbili. Obětmi byli 16letý Lucio 
a 19letá Klára, kteří se chtěli účastnit černé mše v lese. 29le-
tý vůdce skupiny byl odsouzen dvakrát na doživotí, další roz-
sudky zněly na 24 a 26 let vězení. Dva příslušníci této skupi-
ny byli odsouzení již v minulém roce. Skupina byla odpověd-
ná ještě za další rituální vraždy.
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budou mít většinu nebo až jich 
bude takový počet, aby sáhli 
k mocenským prostředkům, ja-
ké jim demokratická spravedl-
nost musí přiznat. A pak udě-
lají to nejpřirozenější na světě: 
použijí svoji moc, aby prosadili 
své představy.

To není nic, co by muslimy 
diskriminovalo nebo jim vyhla-
šovalo nepřátelství. To není kriti-
ka muslimů, ale Evropanů. Jestli-
že totiž budou dále sami sebe vy-
hlazovat a vlastními daněmi pla-
tit hubení budoucích generací, je 
jejich osud zpečetěn a Evropa se 
jednou nutně stane muslimským 
kontinentem, její chrámy se změ-
ní v mešity stejně, jako se stala 
muslimskou severní Afrika a jak 
si muslimové přisvojili chrám 
Svaté Sofie v Cařihradu.

 Katolická identita: Věřící si 
musí konečně uvědomit, kým 
jsou, totiž lidmi, kteří věří vše-
mu, co učí římskokatolická cír-
kev; lidmi, kteří svůj život zasa-
zují do Božích dějin. Bez sku-
tečného obrácení, bez toho, 
abychom nejdříve vytáhli trám 
ze svého oka, než chceme dru-
hým vytáhnout třísku, se s na-
ším obrácením nic neděje. Do-
statečně silní a schopní k setká-
ní s muslimy jsou jen křesťané, 
kteří jsou opravdu hluboce vě-
řící a nikoliv laicizovaní. 

 Láska k životu: Křesťané se 
musí rozhodnout „pro život“; za-
tím co laicisté se sami likvidují, 
musí mít katolíci „přesně tolik“ 
dětí jako muslimové. Jen pak bu-
dou schopní vést bratrský dialog, 
který nám koncil tak naléhavě 
klade na srdce, z očí do očí, ji-
nak se dialog na úrovní čísel po-
rodnosti změní v diktát. 
 Eucharistie a modlitba: Přede-

vším znovu a znovu potřebuje-
me co nejdůstojnější slavení mše 
svaté, která otevírá nebe pro nej-
důležitější setkání Boha s člově-
kem. Potřebujeme i další svátos-
ti a velký útok modliteb.

Ani víru ani lásku k dětem 
však není možno poručit. Zachrá-
nit nás může jen milost Boží.

Z VISION 2000 1/2006
přeložil -lš-

né věci ani cizí společnost, pro-
tože je sám plnost všeho bytí, 
a právě proto ani není sám. Pl-
nost jeho bytí se projevuje v tom, 
že žije sám v sobě tím nejvyšším 
a nejdokonalejším životem spo-
lečenství tří božských osob. To, 
co dělá ve své „samotě“, může-
me vyjádřit nejvýstižněji jedním 
slovem: miluje. Ale jeho božská 
láska k sobě samému, ke své ne-
konečné Dokonalosti a absolut-
nímu Dobru, je úplným opakem 
naší sebelásky. Otcova nekoneč-
ně štědrá a přející láska od věč-
nosti plodí svého Syna a jejich 
nekonečná vzájemná láska není 
jen nějaký vztah, nýbrž konkreti-
zuje se dokonale ve třetí božské 
osobě v Duchu Svatém. Láska 
v Bohu spočívá v nejštědřejším 
sebesdílení a sebedarování a je 
proto současně nejvyšší, nejdo-
konalejší, nekonečnou a svrcho-
vanou blažeností. 

Protože Bůh nežije v souřad-
nicích prostoru a času, nepro-
bíhají před ním dějiny kosmu 
a světa jako sled událostí, ale vi-
dí je od věčnosti celé od začát-
ku až do konce jako jeden jedi-
ný okamžik. Ještě „dříve“, než 
„stvořil nebe a zemi“, věděl na-
prosto přesně, jak to dopadne, 
až na tuto zem postaví člověka 
jako „svůj obraz“. 

Hledáme-li nějaký rozumný 
a nám dostupný důvod, proč si 
Bůh sám tak „zkomplikoval ži-
vot“, že přesto všechno dal vznik 
světu a v něm člověku, nenajde-
me pro to jiné vysvětlení než to, 
že Bůh také tehdy, když tvoří 
svět andělů i svět člověka, nedě-
lá nic jiného než to, co „dělal do-
sud“, totiž miluje. To vůbec ne-
pochopil ten nejpřednější mezi 
anděly a jeho druhové, a dříve, 
než si mohl plně uvědomit do-
sah této skutečnosti člověk, do-
volil nešťastně zlému andělu, aby 
se vloudil a postavil mezi něho 
a milujícího Boha. 

Jak Bůh miluje anděly, neví-
me. Víme už však velice dobře, 

jak miluje člověka, i když zhřešil. 
Když nastala plnost času, Bůh 
vystoupil ze svých nekonečných 
dimenzí, vměstnal sám sebe do 
našich omezujících souřadnic 
a stal se nám zcela podobný ve 
všem kromě hříchu. Přišel nám 
osobně vysvětlit a ukázat, co zna-
mená jeho láska k člověku. Ne-
přišel Zákon zrušit, ale naplnit, 
tzn. vrátit mu jeho původní po-
dobu. To je jeho nové víno, kte-
ré přišel nalít do našich měchů. 
Přišel nás zapojit do toho způ-
sobu života, jakým On sám žije 
s Otcem a Duchem od věčnos-

ti, tj. božsky a nekonečně milu-
je. Přišel nám dokázat lidsky 
přesvědčujícím a hmatatelným 
způsobem, že milovat znamená 
dávat milovanému beze zbytku 
sám sebe. Učinil tak výmluvně 
na kříži, kde dal za nás všech-
no: své lidství i své božství. Ne-
méně výmluvným způsobem to 
dělá v Eucharistii, když se nám 
stejně beze zbytku vydává za po-
krm. Ve svém Synu Ježíši Kristu 
nám Bůh ukazuje to, co zname-
ná jeho přikázání lásky: On jako 
první nás miluje jako sám sebe. 
Protože jeho láska je nekoneč-
ná, nemusí se o ni nikdo dělit. 
Každého miluje tak, jako by byl 
tím jediným na světě. S projevy 
této jeho zcela osobní a důvěr-
né lásky k jednotlivému člověku 
se setkáváme již v Janově evan-
geliu a dosvědčuje nám ji osob-
ní zkušenost nesčetných mysti-
ků od počátku až do dnešních 
dnů. Náboženství křtu, Kalvá-
rie a Eucharistie je jediné nábo-
ženství, které je hodné nazývat 
se v pravém slova smyslu nábo-

ženství, latinsky religio – neboli 
svazek s Bohem (religere = při-
vázat, zapojit).

Ďábel, který se sám vylou-
čil ze svazku s Boží láskou prá-
vě proto, že záviděl a nepřál 
člověku tyto dokonalé zásnuby 
s Bohem, dělá od svého zavr-
žení všechno, aby člověku zne-
možnil spojení s Bohem. Je mu 
dobré jakékoliv „náboženství“, 
jen když v něm nefiguruje Bůh, 
který se dal ukřižovat a který 
se dává lidem za pokrm. I když 
neupíráme vyznavačům jiných 
kultů osobní snahu hledat Bo-
ha, nemůžeme přehlížet ani sku-
tečnost, že nepřítel Boha a člo-
věka toto lidské hledání ztěžu-
je a svádí na scestí tím, že staví 
na odiv falešného bohy a stará 
se všemožně o jejich co největ-
ší popularizaci. Jedním z jeho 
nejzdařilejších zásahů v tomto 
směru je islám, který se tváří ja-
ko odvar Starého a Nového zá-
kona, ze kterého však bylo peč-
livě odstraněno to nejpodstat-
nější: Ježíš Kristus jakožto Bůh, 
který je Láska. Tak dosahuje to-
ho, že náboženství může být ne-
jen cesta k Bohu, ale i cesta od 
Boha jediného a pravého k bo-
hům nepravým. Odraz pravdy, 
který může být v jiných nábo-
ženstvích, může vyniknout tepr-
ve tehdy, když se zřetelně odli-
ší od evidentní nepravdy. Už vů-
bec se nemůžeme smířit s tím, 
aby odraz pravdy se stal argu-
mentem pro nepravdu. Jestli-
že dnes v multikulturní Evropě 
horlivost a důslednost jinověrců 
kontrastuje s lhostejností a vlaž-
ností křesťanů, není to oslava ji-
né víry, ale smutná a těžká ob-
žaloba všech, jejichž měch tak 
popraskal, že se nové víno vy-
lilo: zapomněli, že byli vtěle-
ni v Krista, a přiklonili se tak 
k falešným bohům. Jak zcela ji-
nak by vypadala situace, kdyby 
přistěhovalci přicházeli do pří-
kladného křesťanského prostře-
dí! Nehrozí nám osud uschlé ra-
tolesti na vinném kmeni?

-red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2
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VÝZVA K POSVĚCOVÁNÍ 
RODIN

Šestnáctá výzva poselství

Bůh chtěl ukončit své posel-
ství ve Fatimě v měsíci říjnu ro-
ku 1917 třemi zjeveními, které 
také považuji za výzvy předlože-
né našemu uvažování, abychom 
na ně pamatovali během svého 
pozemského putování. Zatím-
co užaslý lid sledoval sluneční 
kotouč zářící světlem Boží pří-
tomnosti, ubohé děti viděly ve-
dle slunce tři různá a pro nás 
velmi významná zjevení.

Nevím, zda teologové a cír-
kevní myslitelé již dali těmto zje-
vením nějaký význam či zvlášt-
ní výklad; jsem si jistá, že by to 
dokázali učinit slovy přesnější-
mi a poskytnutými posvátnou 
naukou. Já se o to pokusím pro-
stým způsobem, abych odpově-
děla na to, na co jsem byla do-

tázána, a nakolik je toho schop-
na má pokorná nevědomost 
a ubohost. Tak s jednoduchos-
tí povím, co si myslím, že nám 
chtěl Bůh ukázat těmito třemi 
zjeveními.

První zjevení bylo zjevení 
Svaté Rodiny – Naší Paní a dí-
těte Ježíše v náručí svatého Jo-
sefa, kteří žehnali lidu.

V této době, v níž se rodina 
tak často zdá být špatně chápána 
v té formě, v jaké ji ustanovil Bůh, 
a vidíme, jak na ni útočí nauky, 
jež jsou bludné a v rozporu s cíli, 
pro které ji božský Stvořitel určil, 
nechtěl snad Bůh upoutat takto 
naši pozornost na cíl, pro který 
ustanovil ve světě rodinu?

Bůh svěřil rodině posvátné 
poslání spolupracovat s ním na 
díle stvoření. Toto rozhodnutí za-
pojit do svého stvořitelského dí-
la svá ubohá stvoření je velkým 
projevem Boží otcovské dobro-
ty: je to, jako by jim chtěl dát 
účast na své stvořitelské moci 

Výzvy fatimského poselství (45)

Lucia dos Santos – četba na pokračování

Liturgická čtení – oprava z č. 7/2006
Neděle 19. 2. – 7. neděle v mezidobí
1. čt.: Iz 43,18–19.21–22.24b–25
Ž 41(40),2–3.4–5.13–14
Odp.: 5b (Uzdrav mě, Pane, zhřešil jsem 
proti tobě.)
2. čt.: 2 Kor 1,18–22
Ev.: Mk 2,1–12
Slovo na den: Co je snadnější?

Pondělí 20. 2. – ferie
1. čt.: Jak 3,13–18
Ž 19(18),8.9.10.15
Odp.: 9a (Hospodinovy předpisy jsou 
správné, působí radost srdci.)
Ev.: Mk 9,14–29
Slovo na den: Takový ďábel nemůže 
být vyhnán ničím jiným než modlitbou 
a postem.

Úterý 21. 2. – nez. pam. sv. Petra Da-
mianiho
1. čt.: Jak 4,1–10
Ž 55(54),7–8.9–10a.10b–11a.23
Odp.: 23a (Svou starost hoď na Hospodi-
na, a on tě zachová.)
Ev.: Mk 9,30–37
Slovo na den: Vzal dítě.

Středa 22. 2. – svátek Stolce sv. Petra
1. čt.: 1 Petr 5,1–4
Ž 23(22),1–3.4.5.6
Odp.: 1 (Hospodin je můj pastýř, nic ne-
postrádám.)

Ev.: Mt 16,13–19
Slovo na den: Mesiáš, Syn živého Boha.

Čtvrtek 23. 2. – památka sv. Polykarpa
1. čt.: Jak 5,1–6
Ž 49(48),14–15ab.15cd–16.17–18.19–20
Odp.: Mt 5,3 (Blahoslavení chudí v du-
chu, neboť jejich je nebeské království.)
Ev.: Mk 9,41–50
Slovo na den: Mějte sůl v sobě.

Pátek 24. 2. – ferie
1. čt.: Jak 5,9–12
Ž 103(102),1–2.3–4.8–9.11–12
Odp.: 8a (Hospodin je milosrdný a mi-
lostivý.)
Ev.: Mk 10,1–12
Slovo na den: Už nejsou dva, ale jeden.

Sobota 25. 2. – nez. sobotní pam. 
P. Marie
1. čt.: Jak 5,13–20
Ž 141(140),1–2.3+8
Odp.: 2a (Má modlitba, Pane, ať je před 
tebou jako kadidlo.)
Ev.: Mk 10,13–16
Slovo na den: Nechte děti přicházet ke 
mně.

a chtěl si posloužit svými dět-
mi pro rozmnožení nových živo-
tů, které vzkvétají na zemi a ma-
jí cíl v nebi.

Božský Stvořitel chtěl takto 
svěřit rodině posvátné poslání, 
které ze dvou bytostí činí jednu, 
a to v takové jednotě, jež mezi 
nimi nepřipouští žádné rozdě-
lení. A z této jednoty chce Bůh 
dát vzklíčit novým bytostem tak, 
jak z rostlin dává vzklíčit květům 
a plodům.

Bůh ustanovil manželství ja-
ko nerozlučitelné pouto. Poté, 
co je přijata svátost manželství, 
je jednota mezi oběma definitiv-
ní a nepřipouští rozdělení; je ne-
rozlučitelná, dokud oba žijí. Tak 
to učinil a určil Bůh.

V knize Genesis čteme: Bůh 
stvořil člověka jako svůj obraz, jak 
obraz Boží ho stvořil, stvořil je ja-
ko muže a ženu (Gn 1,27); ano, 
jsou dva, ale tvoří jedno: Proto 
muž opustí otce i matku a přidr-
ží se své ženy a budou jeden člo-
věk (Gn 2,24). Toto je Boží zá-
kon, který Ježíš Kristus potvr-
dil a znovu předložil vzhledem 
k lidským snahám své doby, kte-
ré šly opačným směrem: Nečet-
li jste v Písmu, že Stvořitel na za-
čátku učinil lidi jako muže a že-
nu a prohlásil: „Proto opustí muž 
otce i matku a připojí se ke své že-
ně a ti dva budou jeden člověk?“ 
Už tedy nejsou dva, ale jeden. Co 
tedy Bůh spojil, člověk nerozlučuj 
(Mt 19,4–6).

Toto je zákon manželství: 
dva, když se s Božím požehná-

ním spojí, tvoří mezi sebou jed-
no a tato jednota nepřipouš-
tí rozdělení – Co tedy Bůh spo-
jil, člověk nerozlučuj. Tvoří jed-
no díky poutu lásky, která je 
vede k vzájemnému darování 
a v tomtéž ideálu mají spolu-
pracovat spolu s Bohem na dí-
le stvoření; která je vede k obě-
tování, jež darování vždy vyža-
duje; která je vede k pochopení, 
ospravedlnění a odpuštění. Tak 
se rodinný krb upevňuje, posvě-
cuje a oslavuje Boha.

Rodinný krb má být jako za-
hrada, kde se rozvíjejí nová pou-
pata růží, která přinášejí světu 
svěžest nevinnosti, čistý a důvě-
ryplný pohled na život a úsměv 
veselé a jasné mladosti. Jen tak 
má Bůh zalíbení ve svém stvoři-
telském díle, žehná mu a spočívá 
na něm svým otcovským pohle-
dem. Postupovat jiným způso-
bem znamená odvrátit Boží dílo 
od jeho cíle, narušit Boží plány, 
nesplnit poslání, které jim Bůh 
svěřil, a neuspět v něm.

Proto nás Bůh ve fatimském 
poselství volá k tomu, abychom 
obrátili svůj pohled na Svatou 
nazaretskou Rodinu, kde se on 
sám chtěl narodit, růst a posvě-
covat se, aby nám ukázal vzor 
k následování pro naše kroky 
na cestě poutníků, kteří putují 
na zemi do nebe.

  
Ave Maria!  

(Pokračování)

Přeložil P. Štěpán M. Filip OP

Severočeský filharmonický sbor Česká Lípa – Liberec spolu s Katedrálním sbo-
rem Cantores Gradecenses Hradec Králové pořádají pod záštitou Mons. Vojtěcha Ci-
krleho, biskupa brněnského, Ing. Stanislava Juránka, hejtmana Jihomoravského kraje 
a PhDr. Richarda Svobody primátora Města Brna SLAVNOSTNÍ KONCERT Z  DÍLA ZDEŇ-
KA POLOLÁNÍKA při příležitosti 70. výročí narození hudebního skladatele.
Program: Slavnostní slovo: Mons. Vojtěch Cikrle, biskup brněnský.
Hymnus k Ježíši Kristu Králi, Hymnus k sv. Petru a Pavlu pro sbor a varhany,
Concerto grosso – pro klarinet, fagot a smyčce, 
Zpěv noci tajemné – pro bas a orchestr,
Hymny – cyklus hymnů ke svatým patronům na slova Mons. Josefa Hrdličky pro sbor 
a komorní orchestr – premiéra.
Účinkují: Richard Novák – bas, Emil Drápela – klarinet, Dušan Drápela – fagot, 
Jan Strakoš – varhany, Petr Kolář – varhany. Brněnský filharmonický sbor Be-
seda brněnská – Sbormistr: Petr Kolář. Český mariánský sbor Praha, Cantores 
Gradecenses Hradec Králové, Severočeský filharmonický sbor Česká Lípa – Li-
berec. Czech Virtuosi Brno – Umělecký vedoucí: Karel Procházka. Dirigent: Jo-
sef Zadina.
V sobotu 4. března 2006 v 18.00 hod. v Besedním domě na Komenského náměstí v Brně.

V minulém čísle Světla byl otištěn chybný rozpis liturgických čtení. Za toto 
nedopatření se našim čtenářům omlouváme a otiskujeme správnou verzi.
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Breviář pro laiky

Liturgická čtení
Neděle 26. 2. – 8. neděle v mezidobí
1. čt.: Oz 2,16b.17b.21–22
Ž 103(102),1–2.3–4.8+10.12–13
Odp.: 8a (Hospodin je milosrdný a milos-
tivý).
2. čt.: 2 Kor 3,1b–6
Ev.: Mk 2,18–22
Slovo na den: Mohou se postit hosté na svat-
bě, dokud je ženich s nimi?

Pondělí 27. 2. – ferie
1. čt.: 1 Petr 1,3–9
Ž 111(110),1–2.5–6.9+10c
Odp.: 5b (Hospodin bude neustále pamato-
vat na svou smlouvu. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Mk 10,17–27
Slovo na den: Nikdo není dokonalý, jenom 
jeden: Bůh.

Úterý 28. 2. – ferie
1. čt.: 1 Petr 1,10–16
Ž 98(97),1.2–3ab.3cd–4
Odp.: 2a (Hospodin uvedl ve známost svou 
spásu.)
Ev.: Mk 10,28–31
Slovo na den: Poslední prvními.

Středa 1. 3. – Popeleční středa
1. čt.: Jl 2,12–18
Ž 51(50),3–4.5–6a.12–13.14+17
Odp.: srov. 3a (Smiluj se, Pane, neboť jsme 
zhřešili.)
2. čt.: 2 Kor 5,20–6,2
Ev.: Mt 6,1–6.16–18
Slovo na den: Netvařte se utrápeně.
Čtvrtek 2. 3. – ferie

1. čt.: Dt 30,15–20
Ž 1,1–2.3.4+6
Odp.: Ž 40(39),5a (Blaze tomu, kdo svou 

naději vložil v Hospodina.)

Ev.: Lk 9,22–25
Slovo na den: Zapři sám sebe.

Pátek 3. 3. – ferie
1. čt.: Iz 58,1–9a
Ž 51(50),3–4.5–6a.18–19
Odp.: 19b (Zkroušeným a pokorným srd-

cem, Bože, nepohrdneš.)

Ev.: Mt 9,14–15
Slovo na den: Dny, kdy jim bude ženich 
vzat.

Sobota 4. 3. – připomínka sv. Kazimíra
1. čt.: Iz 58,9b–14
Ž 86(85),1–2.3–4.5–6
Odp.: 11a (Pouč mě o své cestě, Hospodine, 

abych kráčel v tvé pravdě.)

Ev.: Lk 5,27–32
Slovo na den: Pozvat k pokání.

MATEŘSTVÍ A KARIÉRA V ČASOPISE RODINNÝ ŽIVOT
Jak zabránit na mateřské dovolené pocitům méněcennosti, profesní 
„nevyužitosti“, osamocení a nedocenění (od manžela, od sebe i od 
okolí)? Jak sladit roli matky a svou pracovní pozici? Aktuální číslo 
časopisu Rodinný život se zabývá problémy žen v domácnosti, ná-
stupem do zaměstnání po dlouholeté „dovolené“ doma s dětmi nebo 
způsobem jednání se zaměstnavatelem v případě nemoci dítěte.
V dalších článcích odborníci poukazují na nutnost dotyků při výcho-
vě, a to zejména u malých dětí. Dále se dozvíte jak zabránit pocitu 
vyhoření nebo jak porozumět a lépe konverzovat se staršími lidmi. 
Pokračuje i cyklus, který zajímavým způsobem reflektuje setkání 
Ježíše s některou z žen v Novém zákoně. Najdete zde i nabídku ro-
dinné katecheze a dopis rodičům poradí jak podporovat dítě, aby si 
hrálo a rozvíjelo fantazii, myšlení i schopnost řešit problémy. V ča-
sopise Rodinný život nechybějí ani soutěže pro děti i dospělé, kří-
žovka, přehled zajímavých knih a informace o programech pro ce-
lou rodinu nebo úsměvné příběhy ze života čtenářů.
Časopis vychází 5x do roka a jeho roční předplatné stojí 180 Kč.
Předplatné či ukázkové číslo si můžete objednat na adrese: Cen-
trum pro rodinný život, Biskupské nám. 2, 772 00 Olomouc, tel.: 
587 405 250, e-mail: rodina@arcibol.cz.

MEDŽUGORJE – 4. 5.–10. 5. a 31. 5. – 6. 6. – 1 950 Kč  LURDY – LA SA-
LETTA – Ženeva, Lyon, Ars – 13. 5. – 20. 5. – 6 600 Kč  VELKÝ MARI-
ÁNSKÝ OKRUH – Fatima, Lurdy, La Saletta, Garabandal, Montserrat, San-
tiago de C. – 15. 5. – 27. 5. – 10 990 Kč  IZRAEL – SINAJ – odlet z Pra-
hy, biblický okruh + Mrtvé moře s výstupem na Mojžíšovou horu v Egyp-
tě, kvalitní hotel, polopenze, pojištění – 22. 5. – 1. 6. – 15 590 Kč!!! 
 ISLAND – okruh celým ostrovem – gejzíry, sopky, ledovce aj. – 5. 6. – 

13. 6. – 35 990 Kč  MEDŽUGORJE – 4+0 – Klasik – 25. výročí 1. zje-
vení – 21. 6. – 27. 6. – 1 950 Kč  MEDŽUGORJE – 4+4 – s pobytem 
u moře – 21. 6. – 1. 7. – 3 890 Kč. 
Informace a přihlášky: AVETOUR – Jiří Chválek, Novoměstská 205, 
518 01 Dobruška, tel./fax: 494 623 929, 494 377 654, mobil: 
602 441 670, internet: www.avetour.cz, e–mail: info@avetour.cz.

Římskokatolická farnost ve Šternberku a pastorační rada farnosti pro 
vás připravili postní DUCHOVNÍ OBNOVU v sobotu 4. března 2006 v jí-
delně lesnického učiliště na Opavské ulici ve Šternberku.
Přednášet bude P. Miroslav Hřib, farář v Nezamyslicích. Téma: S Izraelem 
do zaslíbené země, stálé si uvědomování, že jsme byli vysvobozeni z otroctví.
Program: 8.30 – zahájení, ranní modlitba  9.00 – I. přednáška – me-
ditace  10.30 – II. přednáška – meditace  11.30 – modlitba bo-
lestného růžence  12.00 – oběd  13.00 – konference, kněží od-
povídají na vaše dotazy  14.30 – III. přednáška – meditace  15.30 
– kající pobožnost a příležitost ke svátosti smíření  16.15 – křížová 
cesta ve farním kostele  17.00 – mše sv. ve farním kostele.
Zařiďte si účast na obnově tak, abyste neodcházeli před mší sv. Du-
chovní obnova bez mše sv. není úplná a vytrácí se její pravý účel.
Přihlášky získáte na faře ve Šternberku, Farní 3, tel.: 585 013 714, nebo 
po bohoslužbách v sakristii kostela. Režijní poplatek činí 150 Kč. 
Vyplněnou přihlášku s poplatkem odevzdejte v obálce na faře ve 
Šternberku. Závazně se přihlašujte do 27. února 2006!

Centrum pro rodinný život a farnost Šternberk vás zve již na tradiční 
„POUŤ MANŽELŮ“ ve Šternberku s duchovní obnovou pro manželské 
páry v sobotu 25. března 2006 v den Slavnosti Zvěstování Páně.
Program: 9.30 – modlitba radostného růžence  příležitost ke svá-
tosti smíření  10.00 – mše sv. s obnovou manželských slibů, ce-
lebruje P. Vojtěch Kodet, OCarm  12.00 – společný oběd v jídelně 
lesnického učiliště  13.00 – duchovní program, přednášky a be-
seda s P. Vojtěchem Kodetem  15.30 – adorace a závěr pouti ve 
farním kostele.
Kdo se zúčastníte celého programu i s obědem, přihlašujte se pro-
sím nejpozději do 20. března 2006 na adresu: Římskokatolická 
farnost Šternberk, Farní 3, PSČ 785 01; tel: 585 013 714, email: 
farasternberk@seznam.cz.

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO

do první modlitby dne: 26. 2. 27. 2. 28. 2. 1. 3. 2. 3. 3. 3. 4. 3.

   Antifona 1136 1150 1166 270 270 270 270

   Žalm 784 783 783 783 783 783 783

Ranní chvály:

   Hymnus 1136 1151 1166 271 272 271 272

   Antifony 1137 1151 1167 1107 1198 1214 1229

   Žalmy 1137 1152 1167 1108 1199 1214 1229

   Kr. čtení a zpěv 1140 1155 1170 274 277 281 284

   Antifona k Zach. kantiku 696 1155 1170 274 278 281 284

   Prosby 1140 1155 1171 274 278 281 284

   Záv. modlitba 696 1156 1171 275 278 282 285

Modlitba během dne:

   Hymnus 1141 1156 1172 273 273 273 273

   Antifony 1142 1157 1172 273 273 273 273

   Žalmy 1142 1157 1172 1188 1204 1219 1234

   Krátké čtení 1144 1159 1175 275 279 282 285

   Záv. modlitba 696 1159 1175 275 278 282 285

Nešpory: SO

   Hymnus 1132 1145 1160 1176 268 269 268 268

   Antifony 1133 1146 1161 1177 1193 1208 1224 286

   Žalmy 1133 1146 1161 1177 1193 1209 1224 808

   Kr. čtení a zpěv 1135 1149 1164 1180 276 280 283 286

   Ant. ke kant. P. M. 695 696 1164 1180 276 280 283 287

   Prosby 1135 1149 1165 1180 277 280 283 287

   Záv. modlitba 696 696 1165 1181 275 278 282 289

   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238



Objednávky knih – tel. 587 405 431, fax 585 222 803
Administrace a inzerce týdeníku Světlo – tel./fax 585 222 803

Matice cyrilometodějská s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1, e–mail: knihy@maticecm.cz
Kompletní nabídku knižní produkce MCM naleznete na internetové adrese www.maticecm.cz

Matice cyrilometodějská s. r. o.
Dolní nám. 24
771 11 Olomouc 1
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ská s. r. o., Olomouc. Šéfredaktor Josef Vlček. Vychází s církevním schválením Arcibiskupství olomouckého č.j. 54/98 ord. Církevní schválení se uděluje časopisům jako potvrzení, že
v nich nejsou bludy v oblasti víry a mravů. Neznamená to však, že udělovatel schválení se ztotožňuje s názory jednotlivých článků. Adresa redakce a administrace: Matice cyrilome-
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Matice cyrilometodějská s. r. o.     Knihkupectví a zásilková služba

PŮST
Anselm Grün

Autor, benediktinský mnich, zde poukazuje na právoplatnost 
a nezbytnost postu pro zdravý a vyvážený duchovní růst z růz-
ných hledisek: biblického, lékařského, psychologického i z post-
ní praxe prvotní církve – mj. doloženo mnoha citáty 
starých církevních otců a mistrů duchovního života. 
Kniha může být velkou pomocí k znovuobjevení po-
kladu, který se v postu ukrývá. Třetí vydání.

Karmelitánské nakladatelství, 
brož., 180x115 mm, 80 stran, 79 Kč

TAJEMSTVÍ VELIKONOČNÍ RADOSTI
Anselm Grün

Malý úvod do podstaty velikonočního tajemství Kristova vzkří-
šení. A. Grün naznačuje svět symbolů tohoto svátku i jeho fas-
cinující postavy a mnoha impulsy a návrhy konkrét-
ních cvičení chce pomoci každému, kdo touží utvá-
řet svůj všední den ve světle Velikonoc.

Karmelitánské nakladatelství, 
brož., 180x115 mm, 136 stran, 129 Kč

TAJEMSTVÍ POSLEDNÍHO VEČERA
Ivan Renč – Ilustrace Zdeňka Krejčová

Byly Velikonoce, a to se usedalo k slavnostní ve-
čeři. I Ježíš usedl se svými apoštoly k hostině. Po ní 
vyšli do zahrady. Byla krásná vlahá noc. Následující-
ho dne se mělo stát mnoho význačných událostí jak 
pro samotného Ježíše, tak pro apoštoly i pro ostatní lidi. V tako-
vých chvílích je nejlépe se pomodlit. Ježíš vzal s sebou tři z apo-
štolů, aby se modlili s ním. Petr, Jakub a Jan se posadili do trávy 
a z ticha noci se jim pod víčky zrodily sny ... Sny, které nás zave-
dou do doby dětství apoštolů, sny, v nichž se nám představí apo-
štolové jako zralí muži, sny, v nichž své životní příběhy prožívají 
malí jmenovci apoštolů. Čtení pro malé i odrostlejší čtenáře. Ba-
revné ilustrace, vytištěno na křídovém papíře.

Karmelitánské nakladatelství, váz., A5, 104 stran, 179 Kč

PASCHA – PUTOVÁNÍ ZA NEPOMÍJEJÍCÍM
Raniero Cantalamessa

Čtyři meditace papežského kazatele (od r. 1980) 
o velikonočním tajemství, které zazněly za přítomnos-
ti papeže, kardinálů, biskupů a prelátů římské kurie 
v postní době a během velkopátečních obřadů ve Sva-
topetrské bazilice v roce 2004.

Paulínky, brož., 175x115 mm, 88 str., 110 Kč

Z JINÝCH NAKLADATELSTVÍ


